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NRosi Sikelel' iAfrica

In 1897 het Enoch Sontonga van die Mpinga-stam BT ik :
Malupnakanyisw' udumo Iwayo;

van die amaXhosa inspirasie ontvang en 'n gesang vir Yizwa imithandazo yethu
Afrika geskryf. Op daardie tyd het mnr. Sontonga in Nkosi sikelela,

‘. #

Nancefield naby Johannesburg gewoon en was hy 24 jaar Thina lusapho Iwayo
, . S . L
oud en n onderwyser, 'n koorleier, 'n lekeprediker in die Nkosi, sikelel" iAfrika,
Methodistekerk, en 'n fotograaf. Malupnakanyisw Gaome T a0o,
R . L Lo o Yizwa imithandazo yethu
In 1899 is hierdie pragtige gesang, Nkosi Sikelel’ iAfrika, vir die Nkosi sikelela, g

eerste keer in die openbaar gesing, by die inseéning van eerwaarde Thina lusapho Iwayo
Boweni, 'n Methodistepriester. Die gesang het almal wat dit gehoor
het, diep getref en het so geliefd geword dat verse daarby gevoeg is Wozo Moyaliy e zaRanee s
. . ; ; : I ’ Woza Moya (woza, woza),
en dit vertaal is, en dit regoor die vasteland Afrika gesing is. - Woza Moya, Oyingcwele.
Usisikelele, Thina lusapho Iwayo.

Die digter SEK Mghayi het sewe verse by die gesang gevoeg, en op
16 Oktober 1923 het Solomon T Plaatje, met klavierbegeleiding Morena boloka sechaba sa heso
deur Sylvia Colenso, ‘n opname van Nkosi Sikelel’ iAfrika gemaak. _ O fedise dintwa le matshwenyeho
Die gesang is in kerke en by politieke byeenkomste gesing, en in PASECHEED RS oo ab R BERS,

g , . , , . O fedise dintwa le matshwenyeho.
1925 het dit die amptelike lied van die African National Congress
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(ANC) geword. ! O se boloke, o se boloke,
) o O se boloke, o se boloke.
Hoewel sy gesang baie bekend was, was Sontonga nie in sy leeftyd Sechaba sa heso, Sechaba sa heso.
beroemd nie. Baie jare lank het geskiedkundiges na inligting oor O se boloke morena se boloke,
. hierdie beskeie man se lewe en dood gesoek. = O se boloke sechaba, se boloke.
= Sechaba sa heso, sechaba sa Africa.
Enoch Sontonga is op 18 April 1905 in die ouderdom van : :
. , . ., . Ma kube njalo! Ma kube njalo!
33 jaar oorlede. Sy graf is baie jare later in 'n begraafplaas in i 5oy Septige e el
@ "ﬁE = Braamfontein in Johannesburg ontdek, na 'n lang soektog deur die Kude kube ngunophokade.!

Raad op Nasionale Gedenkwaardighede. in 1996, op Erfenisdag,
24 September, het president Mandela mnr. Sontonga se graf tot
'n nasionale gedenkwaardigheid verklaar, en daar is later 'n
gedenkteken by die graf opgerig.

;-[:J

'n Rukkie lank, in 1994 en 1995, het Suid-Afrika twee amptelike
volksliedere gehad: Nkosi Sikelel’ iAfrika en Die Stem, die volkslied
uit die apartheidsera. Altwee volksliedere is in hulle geheel gesing,
maar dit het so lank geneem om die liedere so te sing dat die
regering ope vergaderings gehou het om Suid-Afrikaners te vra wat
hulle as hulle volkslied wou hé. Op die ou end het die regering op 'n
kompromie besluit, wat onder andere behels het dat altwee
volksliedere verkort is en dat 'n harmonieuse musikale brug geskep
is om die twee liedere tot een volkslied te verbind. Ons volkslied,

- wat in vyf verskillende tale gesing word — isiXhosa, isiZulu, Sesotho,
Afrikaans en Engels — is uniek en demonstreer die vermoé van

Suid -Afrikaners om ter wille van nasionale eenheid en vooruitgang
kompromié te bereik.

-

¥ i{?‘-ﬁ—— Nkosi Sikelel iAfrika het die eerste vers van ons nuwe volkslied geword.

' National Archives and Records Services of South Africa
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Die struktuur van ‘n werkblad

Werkblad nommer
(Hersiening R1 tot R16,
Gewone 1 tot 148)
. ——
A
El' 311' "Opvu\ van tiene

Tema inleiding

(Teks en prentjies om jou te help om
te dink oor en om die tema van die
werkblad te bespreek.)

Watter som is makliker om op te tel? Hoekom?
8+7=[_Jof10+5=]
w0+4=[Jor7+7=[]
9+2=[Jof10+1=[]
10+2=] of7+5=]

1. Vul die tiene op.

Kwar'_[aal aanwyser M = —_
(Daar is veertig werkblaaie B B o lovi | -w0
per kwartaal.) Y EEN ES [as] =o
as[ =[] b5+ =[]
Vrae a6 -] e 1 1-C]
g.a+|:|= h. 9+ =|:|
2. Vul die tiene op.
FEEl e [ e
Kleur kode vir inhoud area - = -
Inhoud Kantlyn kleur - -
Hersiening Pers
Nommer Turkoois

Patrone en funksies
(algebra)

Spasie en vorms
(meetkunde)

Meting
Data hantering

Elektriese blou

Oranje

Groen

Taal kleur kode:
Afrikaans (Rooi), Engels (Blou)

handtekening en datum

Werkblad titel

In een minuut, hoeveel
kombinasies kan jy vind wat
tot by 50 sal optel?

Is daar meer kombinasies wat tot
by tien sal optef?

ez =[]
w7+ 1-[]
-1

i 4+

Gee nog vyf kombinasies wat tot
by honderd sal optel.

3. Vul die honderde op.
Voorbeeld raam (in geel)
‘a. 368 ‘ ‘b. 371 ‘ ‘c 684 ‘
d. 519 e. 225 f. 568
\ | | [ |
‘q. 274 ‘ ‘hv 479 ‘ ‘I 383 ‘
4. Bereken die volgende.
L aans - 14+40
g
a.;526+97: b.6537 +84 = C.4833+95= R . . R .
‘ ‘ ‘ ‘ Pret / uitdaging / probleem oplos aktiwiteit
; . . ' . (Dit is die einde van ‘n werkblad aktiwiteit wat
: - : - : - prettige of uitdagende aktiwiteite kan insluit wat ook
‘ ‘ ‘ ‘ met ouers of broers en susters by die huis gedeel kan
g.4324+98 = ‘ h.8159 +62= ‘ ‘I,6M7+73= Word)
e " Onderwyser assessering beoordeling,







Verieenwoordiginegesyfergeiciicis -

Tik ’n negesyfergetal in jou sakrekenaar in. Moenie nulle gebruik nie. Verander
daarna een vir een die volgende in nul, die:
* honderdduisende

© ene
*  miloene Ek wonder
+ fienduisende hoeveel syfers 'n
y I::Q‘:q"joene selfoonrekenaar
. honderde kan hanteer?
e duisende
1. Wat is die waarde van die onderstreepte syfer? Dui aan
hoeveel syfers
— Voorbeeld: 7 63 104 elke getal het.
()
S 60 000
+
é a. 340 784 b. 512973 715 c. 1517451
2
X
d. 476 123 000 e. 451 783 215 f. 998 999 999

2. Skryf die volgende in uitgebreide notasie:

Voorbeeld: 942576
=900000+40000+2000+500+70+6

a. 154 798 105

b. 592 562

c. 4978 879

d. 77 666

e. 549 327

4 000 009

90 99 92 98 14 9
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3. Wat is die waarde van 5 in elk van die volgende getalle?

Voorbeeld: 532 789
500 000

a. 154 289 b. 5834974 Cc. 45869

d. 413 978 950 e. 563 008 f. 8382705

4. Voltooi die volgende:

Voorbeeld: 297 654 — 50 = 297 604
297 654 — 50 = 297 604

a. 378 457 = 308 457 b. 421873 =401873 c. 887114 =887 100

d. 316 522 =96 522 e. 124 893 =100893 f. 737896 =732 096

5. Voltooi die tabel. Tel altyd by die oorspronklike gegewe getal by of trek daarvan af.

Tel op Trek af 10 | Tel op 100 | Trek af 100 Tel op Trek af Tel op
10 1 000 1 000 10 000

. 475021

a
b. 835296
c. 789123
d
e
f.

. 336 294
. 428 178
164 228

Probleemoplossing

Vind getalle met vier of meer syfergetalle in 'n koerant. Skryf elke getal in
vitgebreide notasie. Skry neer wat die getal gemeet het of waarvoor dit gebruik




Hersiening

| A
Watis ’'n )

Dinge om te weet en te bespreek! inferval? r

Wat beteken die volgende simbole?

Ek wonder of ek
> < — hierdie simbole
in 'n SMS kan
gebruik?e

Gee ’'n voorbeeld van elk deur getalle te gebruik.
1. Rangskik hierdie getalle in stygende orde op die getallelyn:

17 235,17 347,18 212, 17 922, 17 211, 17 678.
| |

| |
17 211 18 212

a. Wat is die verskil tussen die vierde en sesde getal op die getallelyne

Kwartaal 1

b. Wat is halfpad tussen die derde en vyfde getal op die getallelyn?

c. Skryf 'n natuurlike getal wat groter is as die vierde getal, maar kleiner as
die vyfde getal.

d. Wat is die kleinste getal?

e. Wat is die grootste getale

2. Rangskik hierdie getalle in stygende orde op hierdie getallelyn:
1782,2342,1699, 1571, 2102, 1999

a. Wat is die kleinste getal?

b. Wat is die grootste getal?
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c. Wat is die verskil tussen die twee getalle?

d. Gee een natuurlike getal wat kleiner is as die kleinste getal.

e. Gee een natuurlike getal wat groter is as die grootste getal.

f. Watis die som van die tweede getal en die vierde getal op hierdie getallelyn?

3. Rangskik hierdie getalle in stygende orde op die getallelyn:
34 289, 34 288, 34 287, 34 286, 34 285, 34 284

a. Wat is die kleinste getal?

b. Wat is die grootste getale

c. Wat is die verskil tussen die grootste en die kleinste getalle?

d. Gee een natuurlike getal wat kleiner is as die kleinste getal.

e. Gee een natuurlike getal wat groter is as die grootste getal.

f. Watis die som van die derde getal en die vierde getal op hierdie getallelyne

4. Vul die ontbrekende getalle in:

30 000

37 000

45 000

62 000

70 000

vervolg &

Teken:

Datum:

‘-1. .



eiSiening

5. Watter getal is halfpad?

Voorbeeld:
| | |
| | |
471 340 471 345 471 350
| | |
Ch | | |
21 208 21 224
—~ | | |
< B | |
S 318970 319 070
1
o
é | | |
c. | | |
12 897 13 897

6. Watter getal kom volgende?

Voorbeeld: 593 485, 593 486, 593 487, 593 488, 593 489

299 999, 299 998, 299 997,

a. 331 344; 331 345; 331 346; 331 347, 331 348;
b. 549 327; 549 326; 549 325; 549 324;
c. 508 609; 508 610; 508 611; 508 612; 508 613;

7. Skryfin stygende orde: Wat is

stygende
orde?

Voorbeeld: 289 541, 289 540, 289 539, 289 542, 289 538
289 538, 289 539, 289 540, 289 541, 289 542

a. 421 178; 421 182; 421 180; 421 183; 421 179; 421 181




2
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b. 543 688; 543 691; 543 689; 543 690; 543 687 a * * X
<

c. 903 675; 903 678; 903 676; 930 679; 903 677

8. Skryfin dalende orde: wats |

dalende
Voorbeeld: 289 541; 289 540; 289 539; 289 542; 289 538 e |
289 542; 289 541; 289 540; 289 539; 289 538

£

a. 564 743; 564 747; 564 745; 564 744; 564 746

b. 907 569; 907 566; 907 570; 907 568; 907 567

c. 352 701; 352 699; 352 703; 352 700; 352 702

9. Vulin >, < of =
Voorbeeld: 375 894 < 375 984

a. 564 746 751 023 b. 191 756 460 207
c. 697 059 699 059 d. 979 509 939 509
e. 563 435 560 640 f. 925860 925 680

10. Vulin >, < of =:

Voorbeeld: 300 000 + 5 < 300 500

a. 75001 +9 75100 b. 3838 3 888 — 50
c. 2800 -800 2008 d. 50 000 + 3 50 300
e. 5556 5655 -100 f. 200 000 + 50 200 050 + 50

Probleemoplossing

Gebruik elk van die volgende syfers slegs een keer om die grootste agtsyfergetal moontlik en daarna die

kleinste agtsyfergetal moontlik te kry. : :
Vi

16 18 17 18 99 20 271 22 23 24 28 26 27 28 20 30
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Abv A

Watter getalle kleiner as 100 kan slegs deur een
en hulself gedeel word?

1. Gebruik tekeninge om aan te dui dat die volgende getalle nie priemgetalle is
nie, maar saamgestelde getalle.

Voorbeeld: 8 kan gedeel word deur 1, 2, 4 en 8.

0000 00000000
0000 18

2x4

Kwartaal 1
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2. Identifiseer al die priemgetalle van 1-100.

3. Hoe sou jy die volgende getalle as 'n produk van priemgetalle skryf?

Voorbeeld: 12

Die getal 12 kan deur vermenigvuldiging gekry word deur die priemgetalle 2
en 3 te gebruik. 12=2x2x3

(2 en 3 is priemgetalle omdat 2 =2 x 1 en 3 =3 x 1 en kan nie deur enige
ander getalle gedeel word.)

a. 36 b. 60
c. 105 d. 420
e. 48 f. 1800

4. Watter soort getalle is hierdie? Hoekom?

2 3 5 7 11 | 18 | 17 | 19 | 23 | 29 | 31 | 37 | 41 | 43 | 47 | 53 | 59 | 61 | 67
711 73| 79| 83| 89| 97 | 101|103 | 107|109 | 113 | 127 | 131 | 137 | 139 | 149 | 151 | 157 | 163
167 | 173 | 179|181 | 191 | 193 | 197 | 199 | 211 | 223 | 227 | 229 | 233 | 239 | 241 | 251 | 257 | 263 | 269
271 | 277|281 | 283|293 | 307 | 311 | 313 | 317 | 331 | 337 | 347 | 349 | 353 | 359 | 367 | 373 | 379 | 383
389 | 397 | 401 | 409 | 419 | 421 | 431 | 433 | 439 | 443 | 449 | 457 | 461 | 463 | 467 | 479 | 487 | 491 | 499
503 | 509 | 521 | 523 | 541 | 547 | 557 | 563 | 569 | 571 | 577 | 587 | 593 | 599 | 601 | 607 | 613 | 617 | 619
631 | 641 | 643 | 647 | 653 | 659 | 661 | 673 | 677 | 683 | 691 | 701 | 709 | 719 | 727 | 733 | 739 | 743 | 751
757 | 761 | 769 | 773 | 787 | 797 | 809 | 811 | 821 | 823 | 827 | 829 | 839 | 853 | 857 | 859 | 863 | 877 | 881
883|887 | 907 | 911 | 919| 929| 937 | 941 | 947 | 953 | 967 | 971 | 977 | 983 | 991 | 997

Probleemoplossing

Hoeveel driesyfer-priemgetalle is daar wat kleiner as 1 000 is?

18 18 17 18 19 20 21



Kwartaal 1

Rend afiioitdielnaasielSHeNI0e

’, -

Tot die naaste 10

Tot die naaste 100
| |
[

Rond af

I

1

Sieni

Jou vriend het die les oor afronding misgeloop. Gebruik die getallelyne om te wys
hoe hierdie getalle-pare afgerond word.

I I
4520

- - Tot die naaste 1 000
| |
| |

Tot die naaste 5
[

1. Wat is die simbool vir afronding?

2. Rond af tot die naaste 10.

Voorbeeld: 789 = 790

a. 7

d. 61

3. Rond af tot die naaste 100.
Voorbeeld: 789 = 800

a. 3

d. 765

e. 328

e. 938

4. Rond af tot die naaste 1 000.

Voorbeeld: 789 = 1 000

a. 176

b. 324

e. 14 342

f. 451

f. 1764

c. 1924

f. 67285
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Rond af tot die naaste Rond af tot die naaste Rond af tot die naaste “
10 100 1 000

. 7632
. 8471
9 848
. 5737
9 090

@ olalo|o|w

Rond af tot die naaste vyf.
Voorbeeld: 4 =5

a. 7 b. 3 c.472

d. 589 e. 2372 f. 3469

7. Voltooi die tabel:

Rond af tot die naaste Rond af tot die naaste Rond af tot die naaste
10 100 1 000

2

7

48
781
345
2897

~lolalo]o]w

8. Hoekom rond ons af? Gee vyf voorbeelde uit die werklike lewe waar ons afrond.

Werklike lewe voorbeeld
B

Probleemoplossing

a. Jy het 'n vyfsyfergetal. As jy dit tot die naaste duisend afrond, kry jy 'n sessyfergetal. Wat kon jou
eerste getal gewees het?

b. Jy het 'n viersyfergetal. As jy dit tot die naaste vyf afrond, kry jy 3 895. Wat was jou oorspronklike getal?

18 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26 2/ 20 20 30



Kwartaal 1

Voorbeeld 1:

278 467 + 197 539
=200 000 + 100 000 + 70 000 + 90 000 + 8 000 + 7000 + 400 +500+60+30+7 +9

=300 000 + 160 000 + 15 000 + 900 + 90 + 16

1. Bereken: Gebruik die metode van jou eie keuse.

Hoe sal jy groot getalle verdeel2

Ons voorsien
jou van ’n paar
voorbeelde, maar
jy kan 'n metode
van jou eie keuse
gebruik.

= 300 000 + 100 000 + 60 000 + 10000+ 5000 + 900+ 90 + 10 + 6

=400 000 + 70 000 + 5 000 + 900 + 100 + 6

=400000+ 70000 +5000+ 1000 +6
=400 000 + 70 000 + 6 000 + 6

=476 006

Voorbeeld 2:

2 7 8
+ 1 9 7

4
5

® o

w
N O O
OO O U

oo O O ©

OO O O O © k-

OO O O O O ojo N

a. 87382 +12213 =

(7+9)
(60 + 30)
(400 + 500)

(8 000 + 7 000)
(70 000 + 90 000)
(200 000 + 100 000)

Voorbeeld 3:

1 1 1 1 1
2 7 8 4 6 7
1 9 7 5 3 9
4 7 6 0 0 6

b. 65479 + 32599 =
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A
C. 178 673 + 145 568 = d. 237 634 + 199 999 =

2. Bereken: Gebruik die metode van jou keuse.

Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
4 7 6 0 0 6 3 16 5 9 9 1
-1 9 7 5 3 9 4 X 8 N X 6
7 (16 - 9) + 1 9 7 5 3 9
6 0 (90 - 30) 2 7 8 4 6 7
4 0 O (900 - 500)
8 0 0 O (15 000 - 7 000)
7 0 0 0O (16 000 - 9 000)
+ 2 0 0 0 0 o0 (300 000 — 100 000)
2 7 8 4 6 7
a. 68 763 - 29 552 = b. 83 254 — 25 368 =
C. 426 371 - 231 528 = d. 532 764 — 299 999 =

vervolg @
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3. Bereken: Gebruik die metode van jdu keuse.

Voorbeeld 1:
543 x 798
= (500 x 700) + (500 x 90) + (500 x 8) + (40 x 700) + (40 x 90) + (40 x 8) + (3 x 700) + (3 x 90) + (3 x 8)

= 350 000 + 45 000 + 4 000 + 28 000 + 3 600 + 320 + 2 100 + 270 + 24 = 300 000 + 50 000 + 40 000 +
5000 + 4 000 + 20 000 + 8 000 + 3000 + 2 000 + 600 + 300 + 100 + 200+ 20+70+ 20+ 4

= 300 000 + 90 000 + 9 000 + 20 000 + 13 000 +1 200 + 110 + 4

= 300000 + 110 000 + 9 000 + 10000+ 3 000+ 1000+ 200+ 100+10+4
= 300 000 + 100 000 + 10 000 + 10 000 + 13 000 + 300 + 10 + 4

= 400 000 + 30000+ 3000+ 300+ 10+ 4

= 433314
— Voorbeeld 2: Voorbeeld 3:
= 5 4 3 3 2
g x 9 8 543
T 2 4 (3x8) x 798
% 270 (3 x 90) 434 4
g 2100 (3 x 700) 4887 0
X 320 (40  8) + 38010 0
36 00 (40 x 90) 43331 4
28000 (40 x 700)
4 000 (500 x 8)
45000 (500 x 90)
350000 (500 x 700)
4 3 3 314
a. 243 x 89 = b.579 x 73 =
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K K K
C.241 x 137 = d. 896 x 476 =
=
4. Los die somme op. Gebruik die metode van jou keuse.
Voorbeeld 1: Voorbeeld 2:
26 26 res 4
25)650 25)654
- 500 25 x 20 - 500 25 x 20
150 154
- 150 25 x 6 - 150 25 x 6
0 4
a. 2)2254 b. 12 )1 407 c. 25)2890

Probleemoplossing

1. Ons het 2 455 m op die eerste dag en 3 650 m op die tweede dag fietsgery. Hoeveel kilometer het
ons afgelé?

2. Ek het 1 550 m gedraf en my vriend het 2 275 m gedraf. Hoeveel verder het my vriend gedraf?

3. 'n Bakkery bak 2 450 koekies op een dag. Hoeveel koekies het hulle oor die tydperk van vier weke
gebak? Let op dat hulle net ses dae van die week bak.

. My ma het 3 850 m tou gekoop. Sy moet dit in 25 stukke verdeel. Hoe lank is elke stuk?

i 16 17 18 19



Kwartaal 1

Hersiening

= il

Veelvoud: ’n Getal wat die resultaat is Priemgetalle het slegs twee verskillende
an die vermenigvuldiging van twee faktore. Die een faktor is 1. Die ander
4 ander getalle, bv: 3 x 2=6.Sesis 'n faktor is die priemgetal self. 2is 'n

veelvoud van 2 en 3. Voorbeelde van priemgetal. Bv: 1 x 13 = 13. Daar is slegs
veelvoude van sesis 6, 12, 18, 24 twee faktore: 1 en 13.

Faktore: Faktore is die getalle wat jy Saamgestelde getalle het drie of
vermenigvuldig om 'n ander getal te meer verskillende faktore, bv: 21 is

kry, bv: 3 en 4 is faktore van 12, want saamgesteld. 1 x 21 =21,3 x 7 = 21.
3x4=12. Dus het 21 vier faktore: 1, 21, 3 en 7.

1. Skryf neer die eerste ses veelvoude van die volgende getalle, en omkring die
veelvoude wat die twee getalle deel.

a.

0
A O N A O W O N

(31

2. Kyk na die voorbeelde hierbo. Wat is die kleinste gemene veelvoud vir elke paar
getalle?

a. b. C. d. e.

Ons gebruik die I
afkorting KGV
vir die kleinste

gemene veelvoud.

99 92 98 94 16



=
_4

E 45V |
| .AiA*A 33**
R WHHK

|
3. Skryf die faktore van die volgende getalle-pare neer en omkring die

gemeenskaplike faktore.

a. 12
24
b. 28
21
c. 15
18
d. 24
60
e. 18

81

4. Kyk na jou antwoorde hierbo. Wat is die grootste gemene deler vir elke paar
getalle?

a. b. C. d. e.

5. Voltooi die volgende:

Getal Faktore Hoeveel faktore? Priem of saamgesteld?
12 1,2,3,4,6,12 6 Saamgesteld

41
63
77
33
121

~lofalo|o]w

6. Druk elk van die volgende ongelyke getalle uit as die som van 3 priemgetalle.

a. 29 3+7+19 b. 83
c. 55 d. 53
e. 99

Probleemoplossing

Watter getal of getalle tussen 1 en 100 het die meeste faktore?

18 18 17 18 19 20 21
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Hersiening

Breuke word daagliks gebruik deur mense wat nie eens besef dat
hulle dit gebruik nie. Noem tien voorbeelde. Hoekorn moet ons
Lees die definisies. weet wat KGV is

wanneer ons breuke
optel?

1. Voltooi die breuke om hulle gelyk te maak.

— a 2x?_ 4 b. 3 - Q Jy moet jou
g 4 x2 8 5 10 antwoorde aan
+~ ’n broer, suster of
1\ vriend verduidelik.

O c. 2 _ I;I d. 6 _ I;I Gebruik
2 6 12 721 diagramme om
5( die antwoorde te
verduidelik.
e. g = I;I f g — I;I
4 2 15 5
g § = |;| h Z = |;|
6 18 9 18
| i = I;I J @ = Q
22 11 25 100

2. Wat gebeur met die teller en noemer? Brei die patroon uit deur drie meer
ekwivalente breuke neer te skryf.

a1x2_2x2_4x2_8x2
" 3x2  §x2 12x2 24x2




]

3. Voltooi die patroon.

5x2 10x2 _20%x2 _
a. 6 x 2 _EXZ_ﬂXZ -

"4 12 36
J .
9 18 _36 _  _ _ sakrokonaar
C. E = Z = ﬂ o — - B gebruik.
d 1 :i :2_5:_ =
S 7 35 175
4. Voltooi die leé rame.
o 1,1 -2, 1_[] b 2,1 L
2 4 4 4 4 6 2 12

5. Voltooi die breuksomme deur die diagramme op die regterkant te gebruik.

a 3=1,_ -

4 8 | | | |
b. =14+ =

6 3 | | |

6. Voltooi die somme.

1

a.l:—+_:_ b_1=_+
2 2

8

7. Tel op en trek daarna af om jou antwoord te toets.

5x2 2 7 1
= + = . b. -+ —
7x2 " 14 Toets: 9 27

18 16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26

Toets:

=7,

2 28 20 90

vervolg «
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8. Bereken die volgende:

a. s 3 b. 4 41
B 4 5 6
Veelvoude van 3: Veelvoude van 5:
Veelvoude van 4: Veelvoude van 6:
KGV: KGV:
o
O
+
|\
O
23 9. Bereken die volgende:
Y
a. 21 .52 b. 71 _3
4 4 8

10. Bereken die volgende:

3 4
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11. 1,2 miljoen goedere word per jaar (elke jaar) verkoop.

a. Wat is die totale bedrag goedere wat per jaar verkoop word? )

w
A
_/

b. Watis 715 van die totale bedrag?

c. Watis - van die totale bedrag?

d. Watis % van die totale bedrag?

e. Watis % van die totale bedrag?

12. Watter persentasie van die sirkel is rooi?

a. b.

-

Probleemoplossing

Ek het é van die koek geéet.
My vriend het % van die koek geéet.

Hoeveel koek het ons geéet?

16 17 18 190 20 21 22 23 24 28 26



Hoe is die volgende verbind? Wanneer gebruik ons die volgende in die

Gee ’'n voorbeeld. alledaagse lewe?
e Gewone breuke?¢
Gewone e Desimale breuke?
breuke

e Persentasies?e

B | [R199.99] (234

1. Voltooi die getallelyne hieronder deur desimale breuke te gebruik.

=S | | | | | | | | | | |
§ a <1 T 1 T T 1T T T T T 1
. 0 1
(o]
3 i. Wat kom nd 0 op hierdie getallelyn?
X
i. Wat kom voor 1 op hierdie getallelyn?
ii. Watis halfpad tussen 0 en 1 op die getallelyn?
b | | | | | | | | | | |

i. Wat kom nd 0,2 op hierdie getallelyn?2

i. Watkom voor 0,1 op hierdie getallelyne

ii. Watis halfpad tussen 0 en 1 op die getallelyn?

12 48
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0,01 0,02

In Suid-Afrika gebruik ons
. z . . die desimale komma,

I. Wat kom nd 0,02 op hierdie getallelyn?2 byvoorbeeld 5,25. Let daarop
dat die desimale punt in baie
ander lande en in sommige
Suid-Afrikaanse handboeke
gebruik word, bv. 5.25.

i. Wat kom voor 0,01 op hierdie getallelyn?2

ii. Watis halfpad op hierdie getallelyn?

Hoe sal jy ’'n
halwe op
’n selfoon

infike

2. Voltooi die tabel hieronder deur by die gegewe getal, in die eerste kolom, by te
tel of af te trek.

Getal Tel by Tel by Tel by Trek af Trek af 0,01 Trek af
0,1 0,01 0,001 0,1 0,001

a. 0,657 0,757

b. 232,232

3. Vul die ontbrekende getal in:

a. 32,4 + =329

b. 8,452 + = 8,492

4. Skryf die volgende in uitgebreide notasie:

a. 15,342=10+5+0,3 +

b. 456, 321 =

vervolg «
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5. Bereken die volgende deur enige mféftrade te gebruik:

i

e

a. 5,326 + 4,542 = b. 4,349 + 1,874 =

Kwartaal 1

C. 32,24 + 19,387 = d. 7,63-4,476 =

6. Voltooi die tabel:

Desimale breuk | Gewone breuk | Desimale breuk | Gewone breuk

a. 5,879 b. 18,005
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7. Beantwoord die volgende:

»

a. Wat is 50% van R1,002

XK
KKK

b. Watis 0,5 van R1,00¢

1
c. Watis 2 van R1,002

d. Watis 25% van R1,002

e. Watis 0,25 van R1,002

1
f. Watis 4 van R1,002

8. Kyk na die diagram en beantwoord die volgende:

0 20 40 60 80 100 120 140 160

180 200

10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Wat is 40% van 2002

Probleemoplossing

Ek het 'n langbroek vir R150 gekoop en dan het ek 25% afslag gekry. Wat het ek vir die langbroek betaal?

16 18 17 16 19 20 291 22
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Wat sal gebeur wanneer ek hierdie dinge doen? Gee vyf voorbeelde van elk.

g::ael E/:m As ek twee AS’ ek vyf
dieselfde gelyke by ’ngetal
getal getalle tel. / Vi
'aftrek. As ek 0 by bymekaar- _ /
’n getal tel tel.
of g?tlgl\(/. an Y. As ek 'n As ek 'n
As ek twee y ongelyke getal getal me-’r 4
priemgetalle van ’n gelyke vermenig-
optel. getal aftrek. vuldig en dit
. ya deur 2 deel.

1. Voltooi die volgende:

Kwartaal 1

a. 4- =0

b. +15=15

c. 100 000 x = 100 000
d. -299999=0

e. x 1 =84 934

2. Vervang elke vorm met 'n getal.

a..—.:o
b..xl :.
C. '+O:.
-9 -0

11 12 93 14
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3. Voltooi die vlioeidiagram.

a. b.

4. Skep jou eie vloeidiagramme deur hierdie reéls te gebruik:

a. Tel nege by en vermenigvuldig met twee.

b. Deel deur drie en trek een af.

vervolo @
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. Wat is die waarde van X ?

a. X+23 =23+5 X =
b.8x25 = Xx8 X =
c. (90 +10)x 0,2 = 90 x X + 10 x 0,2 X =
d. 999 999 + 0= X + 999 999 X =
e. 25+ X=45+25 X =

6. Asa=2,b=3, enc=10, voltooi en bereken dan die somme.

a.a+b= b+a= sa+b=>b+a< Ja/Nee

b. axb= bxa= Isaxb=bxa¢ Ja/Nee

Kwartaal 1

Cc. (axb)xc ax(bxc)=

Is(ax b)xc=ax(bxc)?Ja/Nee

axc + bxc=

d. (a+bd)xc

Is(a+b)xc=axc + bxc?Ja/Nee

e.cx1= 1xc= Isex1=1xc% Ja/Nee

HODMOA staan vir:

H hakies

O opdragte (magte en vierkantswortels)
D deel
M maal
O optelling en

A (aftrekking links na regs)

}(van links na regs)

Die volgorde waarin ons ’n berekening uitvoer, is belangrik.

XXViii
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7. Volg die HODMOA volgorde van bewerking op die vorige bladsy
om elk van die volgende te bereken:

a. 7-3+6=

b. 16 +29-87 =

c. (96 = 16) x 2 =

d. 35+ 5+ (18 - 16) =

e. 14+ (36-29) +11=

8. Gebruik die eienskappe van getalle om die omtrek van elke reghoek te vind.

5cm 6,1 cm

2,5cm

2.5cm
3cm
3cm

5cm

6,1 cm

Probleemoplossing

2 7 9 Sudoku-pret
8 >lal9 3 Daaris 9 rye en 9 kolomme in 'n Sudoku-legkaart. Elke ry en kolom
moet die getalle 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 en 9 bevat. Daar mag geen
3|1 5172 duplikaatgetalle in enige ry of kolom wees nie.
9 8 1
615 8|4 ‘n Gebied is ‘n 3 x 3-blok, soos byvoorbeeld die groen blok wat
aan die linkerkant gewys word. Daar is 9 gebiede in ‘n tradisionele
4 7 2 Sudoku-legkaart. Soos die Sudoko vereiste vir rye en kolomme,
9131 615 moet elke gebied ook die getalle 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 en 9 bevat.
Duplikaatgetalle word in geen gebied toegelaat nie.
5 8|16|2 7
5

1 18 17 18 19



Sliweedimensionelelen
driedimensionelefobjekiie

Wat is 'n tweedimensionele vorm? Wat is
'n driedimensionele objek? Gebruik die :f|}i ¢

woorde hieronder om jou te help: Wat is 'n eendimensionele vorm?

I Iengtes I volumi
lengte
‘ oppervlakts m Alle eendimensionele vorms het slegs lengte.
Die enigste eendimensionele vorm is 'n lyn,

selfs ’n golwende lyn.
‘—

A4

N

1. Voltooi die volgende tabel.

\U 'n Tweedimensionele Benoem die Teken die net. Aantal Aantal Aantal
_E vorm binne die dried- | driedimensionele vliakke hoekpunte kante
[ imensionele objek objek.
O 2 driehoeke Driehoekige
3 prisma
X

3 reghoeke

£
G
&

i
G
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2. Benoem die poligone (veelhoeke) hieronder. Merk al die tetragone

(vierhoeke) af.

® AON

3. Noem die tetragoon (vierhoek) en sé of die grootte van die hoeke gelyk is aan
90°, kleiner is as 90° of groter is as 90°.

a b : j m n
) p
(o d k
a b. C
d e. f
g. h i
J k. I
m n. o]
p.

vervolg @
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4. Maak 'n regmerkie in die korrekte ahtwoordkolom.

Hierdie vorm kan die 1 regte hoek 2 regte hoeke | 3 of meer regte Geen regte
volgende hé: hoeke hoeke

Vierkant

Rombus (ruit)
Driehoek

Heksagoon (seshoek)
Trapesium
Tetragoon (vierhoek)
Reghoek

Oktagoon (agthoek)

5. Beantwoord die volgende vrae:

a. Jy weet wat die lengtes van 3 sye van 'n parallelogram is: 12,5 cm, 7,5 cm en
7.5 cm. Is dit genoeg inligting om die lengte van die vierde sy te kan bereken?
Indien wel, wat is dit?2 Maak 'n skets om jou antwoord te staaf.

Kwartaal 1

6. Jy weet wat die lengtes van 4 sye van 'n pentagoon (vyfhoek) is: 2,5 cm, 4,2 cm, 3,5 cm
en 6 cm. Wat sal die vyfde sy wees? Meet dit. Maak 'n skets om jou antwoord te staaf.

11 12 13 14
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7. Skets die volgende:

a. 'n Reghoek met sye: 5,5 cm en 145 mm. b. 'n Vierkant met sye gelyk aan 6,1 cm.

c. 'n Onreélmatige pentagoon met eensy |d. 'n Onreé€lmatige heksagoon met alle sye
wat gelykis aan 15 mm. van verskillende lengte.

Probleemoplossing

Tydskrif- of koerantsoektog

Vind die volgende vorms in 'n tydskrif: 'n tefragoon, 'n driehoek en 'n heksagoon. Plak hulle hier, beskryf
hulle asook hul hoeke en sye.

XXXili
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liransformasie’s ] W

Wat beteken dit wanneer iets transformeer? 'n Transformasie is 'n

As 'n refleksie 'n transformasie is wat dieselfde effek as 'n verandering in vorm volgens

spieél het, watter effek sal die volgende hé?2 sekere reéls. Algemene
soorte geometriese

* rotasie ) . fransformasies is refleksies,
o translasie Dink rotasies, translasies, en
«  vergroting kreatief! vergrotings.

1. Beantwoord die volgende vrae.
2cm

Pers reghoek:

- a. Die lengte =
b. Die breedte =

6cm Groen reghoek:

1cm

Kwartaal 1

c. Die lengte =

d. Die breedte =

3cm

e. Die pers reghoek is keer vergroot om

die groen reghoek te maak.

2. Voltooi die tabel. Maak sketse, indien nodig.

Reghoek Omtrek Opperviakte Vergroot met Omtrek Oppervlakte
a Lengte: 4 cm 2 maal Lengte:
' Breedte: 2 cm Breedte:
b Lengte: 3cm 3 maal Lengte:
' Breedte: 2 cm Breedte:
c Lengte: 5cm 4 maal Lengte:
' Breedte: 4 cm Breedte:
d Lengte: 6cm 2 maal Lengte:
' Breedte: 3 cm Breedte:
Lengte: 7cm 3 maal Lengte:
e. .
Breedte:

99 12 98 4
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3. Skuif die figuur 4 regs, 4 op.

4. Stip die gegewe koordinate (9,9); (6.8); (6.5); (9.5). en verbind dan die punte in
volgorde. Skuif dan 3 af en 5 links. Teken die figuur op die nuwe koodrdinate van
die skuifbeeld.

= M W A o O O~ @ WO O

vervolg «
XXXV
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Hersiening
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5. Reflekteer die figuur.

N
N
N

Kwartaal 1

N

6. Teken 'n driehoek met die koordinate: (4,8); (1,5); (4.2). Teken dan die
weerkaatsing teen ‘n horisontale lyn met koordinate: (5,9); (5.1). Skryf die
koordinate van die nuwe driehoek.

10

w

= K W = h D =~ @B

® 99 12 98 14 9&
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7. Roteer die figuur met 'n kwart omwenteling om die punt (5,5).
10 R R

8

By Lo & O @ o~ OB

=l

0 1 2 3 4 5 6 7 B 89 10

8. Teken 'n halfdraaibeeld van die figuur: Driehoek: (5,5); (1,5); (1,9). Skryf die nuwe
koordinate neer.

-
o

Ry W & O O =~ o8 D

b

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

9. Wanneer ons 'n vorm reflekieer, roteer of transleer, verander die grootte van die vorm?

10. Verander die vorm van grootte as dit vergroot of verklein word?

Probleemoplossing

Teken 'n transformasie deur refleksie, rotasie en translasie op een grafiek te gebruik en die beweging van

een figuur na die volgende te wys.

XXXVii
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Praat oor die volgende:

Dus as ek die
My opperviakte van .
onderwyseres n reghoek wi f So ek kan sé: Die

bereken, kan
ek sé: lengte

« deurmekaar. x breedte of
Dit beteken lengte x wydte?
.« dieselfde!
Hoekom?
E_]
’ - ’
']

1. Bereken die omirek en oppervlakte (area) van die volgende veelhoek.

maak my

omtrek van ’'n
reghoek is:
2 x lengte

+ 2 x breedte.

..... en vir volume:
lengte x breedte
- x hoogte.

Gisterhetsy |
“wydte" gesé en
vandag “breedte”.

— 1

O = e a. Wat sal jy met die figuur doen voordat jy die omtrek en
"E ° opperviakte bereken?e

o B

3 ™
X

3cm
b. Omtrek c. Opperviakte

2. Bereken die omtrek en opperviakte van die volgende reghoeke:
a. Lengte: 10 cm; Breedte: 8 cm b. Lengte: 10 cm; Breedte: 7,5cm

Omtrek Opperviakte Omtrek Opperviakte

XXXViii
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3. Asjy 'nreghoek met die volgende opperviakte het, wat sal sy lengte en

breedte wees? Wat is die omtrek?

Opperviakte
=210 m?

Lengte

Breedte

Omtrek

4. Sipho en sy pa bou 'n houtdek omdat die oue te klein is. Die ou dek was 2,5 m x
3 m. Hulle gaan die afmetings van die dek verdubbel. Hulle moet weet hoeveel
tralies en vernis hulle moet koop. Wat sal die omtrek en oppervlakte van die nuwe

dek wees? Wys die bewerkings.

5. As 'nreghoekige prisma ‘n volume van 36 kubieke ene het, wat is die:

a. Hoogte?

b. Breedte?

6. Voltooi die tabel hieronder:

c. Lengte?

6 cm

6cmx3cmx2cm

Lengte | Breedte | Hoogte | Kort berekeningsmetode Volume
Lengte x breedte x
3cm

8cm

E ﬁ
o
@ 2,5¢cm

7. As jy 'n vierhoekige prisma met die volgende volume het, wat sal die lengte,
breedte en hoogte wees? Volume =2 100 m3.

Lengte

Breedte

Hoogte

Probleemoplossing

Ondersoek:

Op hoeveel maniere kan jy 'n vierkant en reghoeke teken wat 64 vierkante

ene beslaan? Dui dit aan.

e Het al die bogenoemde vorms dieselfde opperviakie?

¢ Het hulle almal dieselfde omtrek?

18

Probeer nou 'n

soortgelyke aktiwiteit

met ’n objek van 64

kubieke ene.
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Kwartaal 1

Hersiening

Dit is baie belangrik om die volgende te onthou.
Praat hieroor!

Desimale toon breuke van tiendes,
honderdstes, duisendstes en so
meer. Maar minute word gemeet
in sestigstes van 'n uur. Daarom is &
van 'nuur = 15 minute en L van 'n
uur = 6 minute.

—_

0,5 uur = 30 minute,
nie 50 minute nie.

f /
\ o=
1. Dit is hoe lank dit hierdie week geneem het om my wiskundehviswerk klaar te
maak. Help my om hierdie tabel te voltooi.

Wiskunde- . i i Ek hetom ...... met Ek het dit om
. Ure Minute | Sekondes uu:mm:ss . - .
huiswerk my huiswerk begin: | ....... voltooi.
Maandag 1 30 1 01:30:01 15:00
Dinsdag 01:15:25 15:30
Woensdag 1 27 17 16:30
Donderdag 0 55 45 17:45
Vrydag 01:15:09 14:50

2. Ek het oor die naweek by my ouma gaan kuier. Op Saterdag het ek om 10:57:02
by haar huis aangekom. Ek het Sondag om 13:45:05 verirek. Hoe lank het ek by
my ouma gekuier?

3. Voltooi die tabel.

Weke 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5 6,5 7
Dae 7
Ure 168

Minute

11 92 98 14 i

2 A
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4. Sit jare in weke en dae om.

a. 5jaar =in weke en dae 4

1
b. 255 jaar =in weke en dae

5. Sit eeve in jare om.
1
a. 10 eeuve b. 5 4 €eu

6. Tydsones:
a. Hoeveel tydsones is daar in die wéreld?

Hoe weet jy?
b. Noem twee ander lande in dieselfde tydsone as Suid-Afrika.

c. Noem twee ander lande in 'n ander tydsone as Suid-Afrika.

- —

f e s ] ' i ’ . ¥
S LW ¥ i . R
Fag * o4 J 504 e ) i i
~ . : !
"**h

Probleemoplossing

Dit het Sam 3 ure geneem om 100 km af te I€. Hoeveel kilometer per uur het hy afgelé? Hoe lank sal dit
hom neem om 120 km aof te 1€2 Gee jou antwoord in ure en minute. Met watter tipe voertuig dink jy het
hy teen hierdie spoed gereis?

16 17 96 19 20 21 22 23 24 28 26
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Hersiening

Noem vyf voorbeelde uit die alledaagse lewe van waar en hoekom ons die
volgende gebruik:

1. Skryf elke temperatuurlesing neer.

: a. b. C. d. e.
O
O
+
1
g 5 5 5 5 L
X
0 I il (F 0
5 5 5 5 5
10 1] m L1} 1o
e — J S o S  / ———
f. Watter temperatuur is die koudste?

g. Watter temperatuur is die warmste?

h. ’n Temperatuur -5° C is kouer as —-3° C omdat dit 2° C minder is as

i. 'nTemperatuur -9° C is kouer as —-8° C omdat dit minder is as

2. Invraag 1, wat is die verskil in temperatuur tussen:

b. benc

a. aenb




4
4

R
x#*ae

NIRRT

3. Beantwoord die volgende vrae oor lengte:

a. Hoeveel mm is daarin 'ncm?

b. Hoeveel cm is daarin 'n me

c. Hoeveel mm is daarin 'n me

d. Hoeveel mis daarin 'n km?¢

e. Sit die volgende om:

mm cm m km
i 9cm
i. 3m
ji. |2km
iv. |10,5m
v. | 3600 mm

f. 'n Man reis 450 km op die eerste dag en 565 000 m op die tweede dag. Op die
derde dag reis hy dubbeld die afstand wat hy op die eerste dag afgelé het. Op
die vierde dag bereik hy sy bestemming, wat 2 500 km van die vertrekpunt is.

Hoe ver het hy op die vierde dag gereis?

16 18 17 16 19 20 291 22



Kwartaal 1

liemperaiiuur, lengieimassaien
’(_ Kapasilieilivenvelg

4. Beantwoord die volgende vrae oor massa.

. Sit die volgende om:

. Hoeveel gram (g) is daar in 'n kilogram?@
. Hoeveel kg is daarin 'n ton?
. Hoeveel mgis daarin 'n gram?

. Hoeveel mgis in 'n kilogram?

Hersiening

'n Ton is gelyk
aan 1 000 kg.

mg

kg t

3500g

2 kg

2,5 kg

3t

5 000 000 mg

'n Objek weeg 'n kwart van 'n kilogram. Ek voeg nog een helfte van 'n

kilogram by die objek. Ek neem 200 g weg. Ek verdubbel die massa van

die objek. Ek voeg een ton by die objek en halveer dit daarna. Wat sal die

uiteindelike massa van die voorwerp wees?

99 92 98 94 &
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5. Beantwoord die volgende vrae oor kapasiteit.

a. Hoeveel mlisin 'n litere

b. Hoeveel 2 isin 'n kl?

c. Hoeveel mlisin 'n kl2

d. Sit die volgende om:

ml e ki
i. 5250 mi
i. 45¢
jii. | 3kl
iv. | 9999 mi
v. [1,75¢

e. Swembadafmetings: lengte 25 meter, breedte 10 meter en diepte 1,5 meter.
Die kapasiteitis 25 m x 10 m x 1,6 m = 375 kubieke meter. Een kubieke meter is

gelyk aan 1 000 liter. Dus is die kapasiteit van die swembad

Hoeveel kiloliter is dite

Probleemoplossing

Gee vyf voorbeelde van hoe hierdie terme in jou huis gebruik word.

M >
atuut | -1 Jetnse
te m p er \S% kapla(.lileit en

volume?

16 18 17 18 19 20 21



Kwartaal 1

vandag kan gebeur?”

1. Teken en maak hierdie twee nette op karton. Sny, vou en plak hulle aanmekaar

om twee dobbelstene te vorm.

C

e

a

b

d

e ab f
d

2. Gooi die twee dobbelstene 100 keer en skryf neer elke keer die selfde twee letters
verskyn. Gebruik telstrepies om jou antwoorde op te teken in die tafel hieronder.

Kombinasie verkry

Kere wat die kombinasie verkry is

aa

bb

ccC

dd

ee

ff

3. Vergelyk jou antwoorde met 'n maat s'n. Is dit dieselfde? Hoekom?




MVAVL LR g
282424 KRR

4. Jy het die volgende nodig:

| E—

-

'n Leé sakkie. “

X|y|z mm
Maak 'n stel van 10 kaarte deur karton of papier
te gebruik. Elke kaart moet 'n vierkant van 4 cm
by 4 cm wees. Knip die tien kaarte uit en plaas dit a a a b k
in die sakkie.

5. Trek 'n kaart vit die sakkie en maak 'n telstrepie langs die letter wat jy getrek het.
Plaas die kaart weer terug in die sakkie. Doen dit 100 keer.

Getal op die kaart Aantal kere wat dié getal getrek is
X

y

~|l T|o| 3

6. Vergelyk jou antwoorde met jou maat s’n. Is dit dieselfde? Hoekom?

7. Die waarskynlikheid dat jy 'n getal x-kaart vit die sakkie sal trek is 1 vit 10. Ons
kan dit skryfas 1 .

10
Wat is die waarskynlikheid dat jy ‘n y-kaart? , Z-kaarte m-kaart?
a-kaarte b-kaarte , en k-kaart sal treke

Probleemoplossing

| Kaartpret: Doen 'n soortgelyke aktiwiteit, maar
gebruik die volgende vierhoekige kaarte. Wat
' is die waarskynlikheid dat jy 'n kaart met 'n
vierkant sal teken?

16 18 17 18 99 20 271 22 23 24 28 26 27 28 20 30
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Hersiening
B =N _»
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Kyk na hierdie
datahanteringsiklus
en beskryf dit. Datahanteringsiklus

e
A
J Se N
/Beeld die data O‘ga“\da\"’a
) O
in 'n grafiek vit. &e\@

1. Beantwoord die vraag oor die piktogram.

Motors wat
in 2013

verkoop is @

Sleutel

@ = 100 000 motors

=
=
g é = 50 000 motors
=

Kwartaal 1

a

=
=
=

=

1ste 2de 3de 4de
kwartaal kwartaal kwartaal kwartaal
van die jaar van die jaar van die jaar van die jaar

a. Voltooi die tabel. Hoeveel motors is in elke kwartaal verkoop?

1ste kwartaal 2de kwartaal 3de kwartaal 4de kwartaal
Januarie - Maart April - Junie Julie - September Oktober - Desember

b. Hoekom dink jy is meer motors gedurende die 4de kwartaal verkoop?2

c. Kyk na die datahanteringsiklus. Watter stappe van die datahanteringsiklus
moes gebeer voordat jy die piktogram kon teken? Watter stappe moet steeds
gebeur om die datahanteringsiklus te voltooie Wat dink jy het voor hierdie

piktogram gebeur? Wat sal na die piktogram gebeur?

© 10 11 92 98 14
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£k het data van kinders oor hul gunstelingkleur * * * A

ingesamel. Ek het hul antwoorde deur middel “
van telstrepies op 'n stuk papier aangedui.

._ A
2. Sorteer die data deur die g e Ll
frekwensietabel hieronder ,‘ _
te gebruik. 5-“._.4

M
M M e T T T
M M A M T
MM T T M T
M%MMMMM T T

T a0 g T M

3. Voltooi die frekwensietabel hieronder deur die data hierbo te gebruik.

Kleur Telstrepies Frekwensie

Rooi AT ART T T AT ART T T AT AR T T T T TR I 93

4. Gebruik inligting vit die frekwensietabel om die sirkeldiagram te teken en te benoem.

Titel:

BUEOROH

Probleemoplossing

Versamel data in jou klas oor selfoongebruik en teken 'n staafdiagram van jou resultate. Verduidelik wat
jy moet doen.

18 18 17 18 19 20
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Kommutatiewe eienskap van optelling en vermenigvuldiging

o
Is die volgende waar of onwaar? § i
*3+4=4+3 411 B
e 3x4=4x3

¢ 20+5=5+20
e 20x5=5x20

Wat let jy op?

1. Gebruik die kommutatiewe eienskap van optelling of vermenigvuldiging om die
vergelykings waar te maak.

Voorbeeld: 5+1=1+5 (opteling) en5 x 1 =1 x 5 (vermenigvuldiging)

— a. 13+2= b. 62+31=
g 13+2=2+13
+~
L C. 4x5= d 7x9=
O
3
Y
e. =8x9 f. =15x%x 12

g. Maak jou eie vergelykings deur die kommutatiewe eienskap van
optelling en vermenigvuldiging te gebruik.

2. Gebruik die kommutatiewe eienskap van optelling of vermenigvuldiging om die
vergelykings waar te maak.

Voorbeeld: f+e=¢e +f (opteling) en f x e =e x f (vermenigvuldiging)

a.a+b= b. cxd=
C.mxn= d. =g+h
e. =px2 f. sxt=

g. Maak jou eie vergelykings deur die kommutatiewe eienskap van optelling en

vermenigvuldiging te gebruik.
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3. Toon aan dat die vergelykings bevredigwordasa=2,b=5enc=3

Voorbeeld: a+b =b+a (optelling) axb =bxa (vermenigvuldiging)

a+bh =2+5 axb =2x5 en bxa =5x2

=7 =10 =10
a+b =b+a .. axb =bxa
a.a+c=c+a b. axc=cxa
c.bxa=axbh d b+a=a+b
e.bxc=cxb f. b+c=c+b

4. Skryf 'n vergelyking om te wys hoe elke diagram die kommutatiewe eienskap van
vermenigvuldiging illustreer.

a *ee 299 p. ¥iMEEY GOaaGg
838 3%es iaue 33332
L 2 X 1]
L G
c. .9 233339 d. A 449499
®® 99339930 Y
s
3 -
. a

Probleemoplossing

Datum:

Asa=20enb =15, skryf ‘n assosiatiewe eienskap van optelling en vermenigvuldiging stelling en los dit op.




Kwartaal 1

AsSeSsiaficweleicnSKapAVa )
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Is die volgende waar of onwaar?
5+(3+2)=(5+3)+2
I9x(2x3)=(2x3)x9

(12 +14) +13=12 + (14 + 13)

(11 x2)x4=11x (2 x 4)

Wat let jy op?

ey
#

1. Gebruik die assosiatiewe eienskap van optelling of vermenigvuldiging om die

stellings waar te maak.

Voorbeeld: (5+1)+3 =5+ (1+ 3) (optelling)

(5bx1)x3 =5x(1x3) (vermenigvuldiging)

a (6+2)+4= Bereken: b. (7+3)+1=
6+2)+4=6+2+4)||12=12

C. 8x(10x4)= d. 4x(5x2)=

e. (11)(3))(2: f. (]2)(2))(4:

2. Gebruik die assosiatiewe eienskap van optelling of vermenigvuldiging om die

stellings waar te maak.

Voorbeeld: f+ (g +h) = (f+ g) + h (optelling)

fx (g x h)=(f x g) x h (vermenigvuldiging)

a. (@a+b)y+c=
a+((b+c)

d. (cxd)xf=

g. (@xc)xd=

b. (m+n)+c= c. (gxh)yxi=

e. kxz)xd=

f. (@a+d)+v=

. (kxD)xm=

(V+c)+r=
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3. Asa=2,b=4enc=3, toon aan dat die assosiatiewe wette geld
en bereken die antwoorde.

Voorbeelde:

a+(b+c) =(@a+h)+c ax(bxc) =(axb)xc
2+ (4)+3 =2+ (4+3) 2 x (4 x3) =(2x4)x3
=2+ (4+3) =6+3 =2x12 =8x3
=2+7=9 =9 =24 = s
Sat+(+c)=(@+b)+c Sax(bxc)=(@xb)xc

a. (c+a)+b=c+(a+hb) b. (bxa)xc=ax(bxc)

c. bx(cxa)=cx(bxa) d. b+(c+a)=(b+c)+a

4. Toon aan dat die vitdrukkings bevredigwordasm=1,n=7en (= 2.
a. (+m)y+n=q+(m+n) b. (nxm)xq=mx (nxQq)

C. Nx(gxm)=qgx (nxm) d n+(@+my=(Mn+qg)+m

Probleemoplossing

Asa=25b=30enc =10, skryf 'n assosiatiewe eienskap van optelling en vermenigvuldiging-stelling en
bereken die antwoorde.
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2(3) 3(9) 4(100)

4(6) 7(8)

Wat beteken die hakies?
Kyk na hierdie stelling: 2(3+2).
Hoe dink jy sal ek dit bereken?

1. Gebruik die distributiewe eienskap om ‘n
som vir elke diagram te skryf sodat jy die
totale aantal blokkies in elke tekening
kan bereken.

Voorbeeld:

Kwartaal 1

2(3+5)
2x3+2x5 .
2(3+5)
b. C

d. Teken ’n diagram vir:
i. 5(2 + 3)
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2. Gebruik die distributiewe eienskap van vermenigvuldiging om hierdie
stellings waar te maak.

Voorbeeld: 45+9)=4x5+4x9=(4x5)+(4x9)

a. 34+2)= Bereken dit: 3

12 + 6 = 18

b. 102 + 3) = T ]

c. 5(3+1)= P

3 Gebruik die distributiewe eienskap van vermenigvuldiging om hierdie stellings
waar te maak.

Voorbeeld: 4 x5+4x3=(4x5)+(4x3)=4(5+3)

a 3x2+3x5= Bereken dit: 3

b. 6x1+6x4= I:I:I

C. 3x2-3x1= T ]

4. As a=3,b=2andc =4, bereken die volgende:

Voorbeeld: a(lb+c)=axb+axc
32+4)=3x2+3x4
3(6) =6+ 12
18 =18

a. b(a+¢c¢) b. c(b +a) c. a(c +b)

Probleemoplossing

As a=5b=9andc =11, skryf 'n distributiewe eienskap-stelling en bereken die antwoord.

Datum:




Wat let jy op?

3+0= 5+0= 100+ 0= I3x1= S5x1= 100 x 1=
0+16= 0+ 250 = 72+0= 1x16= 1x250= 72x1=

1. Gebruik nul as die identiteit van optelling, of een as die identiteit van
vermenigvuldiging om 'n som vir die volgende te skryf:

Een as die identiteit van
vermenigvuldiging

5 5+40=5 5x1=5
7
9
100
34
2,5
0,1

Nul as die identiteit van optellling

Kwartaal 1

Q|~lo|alo|o|p

2. Gebruik nul as die identiteit van optelling, of een as die identiteit van
vermenigvuldiging om die volgende op te los:

a.b+0 = b. dx =d c. exl =

bx1 d+ =d e+ 0=

3. Kies die korrekte eienskap van getalle om ‘n ekwivalente stelling te skryf om die
vergelyking te voltooi.

a. 4+5= b. 2(3+9) = c.3+(4+8)=

4+5=5+4

d. 5(9-8) = f. (2x5)x1l=
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a. 9+2=2+9 b. 5-4=4-5 C. 42+1)=4x2+4x1

ZHTHTH

. Sé of die volgende waar of onwaair is. Indien dit onwaar is, verduidelik
hoekom dit onwaarr is.

d. 3+0=3 €. 8-(3-2)=(8-3)-2 f. 2(5-4)=2x5-2x4

. As a=2,b=5,c=8, bereken die LK en die RK:

Voorbeeld: b+a=a+b
5+42=2+5
717=7

a.a+c=c+a b. b+(c+a)=(b+c)+a c.a+0=

d. b(a+c) e. a(c-bh) f. bx1=

. Pas kolom A by kolom B

Kolom A Kolom B

Assosiatiewe eienskap van getalle axl=a
Kommutatiewe eienskap van getalle (@+b)y+c=a+(b+c)
Distributiewe eienskap van getalle a+0=a

Nul as die identiteit van optelling a+b=b+a

Een as die identiteit van vermenigvuldiging a(b+c)=axb+axc

Probleemoplossing

Wat moet ek by 'n getal voeg sodat die antwoord dieselfde as die getal sal wees?

Met wat moet ek 'n getal vermenigvuldig sodat die antwoord dieselfde as die getal sal wees?

Skryf vyf stellings wat waar is deur die eienskappe van getalle fe gebruik.

Skryf vyf stellings wat onwaar is deur die eienskappe van getalle te gebruik. Verduidelik jou antwoord.

Datum:




14 | 21| 28 | 35| 42| 49| 56 | 63 | 70
16 | 24| 32| 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
18 | 27 | 36 | 45| 54 | 63 | 72 | 81 | 90
40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100

Hoe vinnig kan jy die eerste 12 x| 1| 2|3|4|5|6|7|8]|9]10
veelvoude van hierdie getalle 111121314 15 617181 910
opnoem: 2, 3,4,5,6,7,8,9, en 10?
2| 2| 4| 6| 8|1]12]14] 16| 18] 20
3| 3| 6| 9|12|15| 18| 21|24/ 27] 30
4 | 4| 8 | 12|16 |20 | 24| 28| 32| 36| 40
LG l 5| 5| 10|15| 20| 25| 30| 35| 40| 45| 50
getallebord
jou gehelp? 6 | 6 | 12| 18| 24| 30| 36| 42| 48 | 54 | 60
707
8 | 8
9| 9
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o

1. Gebruik die getallebord om die volgende te voltooi:
Voorbeeld: Die veelvoude van 6is 6, 12, 18, ... 72, of

Ons kan dit skryf as: veelvoude van 6: {6,12,18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72}

Kwartaal 1

a. Veelvoude van 4: { }
b. Veelvoude van 7: { }
c. Veelvoude van 5: { }
d.Veelvoude van 8: { }
e. Veelvoude van 2: { }
f. Veelvoude van 9: { }

2. Skryf die eerste 12 veelvoude van die getalle hieronder neer. Omkring al die
gemene veelvoude en identifiseer die kleinste gemene veelvoud (KGV).

Voorbeeld: Veelvoude van 2: 2, 6, 10, @ 14, 18, 22,
Veelvoude van 4: (4,)(8,)(12) 28, 32, 36, 40, 44, 48

Die KGV is 4.
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a.Veelvoude van 5: {

Veelvoude van 10: { }
KGV?

b. Veelvoude van 5: { }
Veelvoude van 6: { }
KGV?

c. Veelvoude van 90: { }
Veelvoude van 20: { }
KGV?

3. Wat is die KGV van die volgende?

Voorbeeld: Veelvoude van 4 en veelvoude van 7
Veelvoude van 4: {4, 8, 12, 16, 20, 24,(28)}
Veelvoude van 7: {7, 14, 21,}

a. Veelvoude van 2 en veelvoude van 8 b. Veelvoude van 3 en veelvoude van 6

c. Veelvoude van 5 en veelvoude van 3 d. Veelvoude van 4 en veelvoude van 8

e. Veelvoude van 70 en veelvoude f. Veelvoude van 100 en veelvoude
van 60 van 125

Probleemoplossing

In ons huise tref ’n mens verskeie dinge in veelvoude aan. Gee vyf voorbeelde van dinge in jou huis wat
in veelvoude is.




Jou kleinboet het jou aantekeninge deurmekaar gemaak. Vind die ontbrekende inligting.

’n Getal is deelbaar deu#ndien die getal wat deur die laaste drie syfers gevorm word deelbaar is deur 8.
’n Getal is deelbaar deur 3 indien die som van die syfers deelbaar is deur 3.

’n Getal is deelbaar deur 10 indien die laaste syfe#s.

’n Getal is deelbaar deu#ndien die laaste syfer 6f 0 6f 5 is.

’n Getal is deelbaar deur 4 indien die getal wat deur die laaste twee syfers gevorm word deelbaar is deur#
’n Getal is deelbaar deur 9 indien die som van die syfers deur 9 deelbaar is.

'n Getal is deelbaar deu#ndien die laaste syfer 0, 2, 4, 6 of 8 is.

’n Getal is deelbaar deur 6 indien dit deelbaar deur 2 en deelbaar deur ...... is.

1. Maak 'n regmerkie indien die getalle deur 2, 3, 4, 5 of 10 deelbaar is. Daar kan
meer as een antwoord wees.

—
- 2 3 4 5 10
(o]
O a. 376 v
T
= b. 7232
3 c. 9050
X d. 6312
e. 2355

2. Waardeur is die volgende getalle deelbaar?

Voorbeeld: 6 is deelbaar deur 1, 2, 3 en 6.

a. 12 b. 36 c. 42 d. 24 e. 64

3. Watter twee getalle gee jou hierdie getal wanneer dit vermenigvuldig word?

Voorbeeld: 6=2x3,6=1x6

a. 12 b. 36 c. 42 d. 24 e. 64

4. Wat let jy op wanneer jy die antwoorde op vrae 2 en 3 vergelyk?
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5. Vir elkeen van die getalle hieronder, skryf neer: * * *
(i.) So veel as moontlik vermenigvuldigingsomme wat gebruik '* '*' ‘*
maak van slegs twee getalle wat hierdie antwoord sal gee. e * .*.
(ii). Al die getalle wat jy gebruik in die vermenigvuldigingsomme, in stygende
orde (maar moenie 'n getal herhaal nie). (iii) Voltooi die sin: “Hierdie is die

faktore van __.” (iv) Voltooi die sin: Faktore van ={ }
Voorbeeld: i. 12: 1x12,2x6,3 x4
i. 1,2,3,4,6,12

iii. Hierdie is die faktore van 12.
Iv. Faktore van 12 ={1, 2, 3, 4, 6, 12}

a. b. C.
i. 18: i. 25: i. 36:

ii. ii. ii.
iv. Faktore van __ = { bliviFE = { }liveF_ = { }
6. Gebruik die voorbeeld hieronder aangedui.
Voorbeeld: i. Faktore van 12 is 4,(6)en 12 V!?‘;:"J?Jﬂ?s?e I
Faktore van 30 is 5,(6) 10, 15 en 30 gemene deleris
ii. Die gemeenskaplike faktoreis: 1, 2, 3, 6 ' r
iii. Die grootste gemene deler is 6.

a. Faktore van 8: {....} b. Faktore van 3: {....} c. Faktore van 3:{....}

Faktore van 16: {....} Faktore van 12: {....} Faktore van 9: {....}
0) 0] 0)

(ii) (ii) (ii)

(iii) (iii) (iir)

7. Voltooi die tabel.

Woorde Faktore Gemeenskaplike faktore GGD
Faktore van 4 en 1,2, 4,
a 4eng Faktore van 8 1,2,4,8 12,4, 4

b. 9en 12
c. 4en?28
d. 12 en 36

Waar in die alledaagse lewe sal ons GGD gebruik?

16 17 98 99 20 29



Kwartaal 1

Bespreek die volgende:

=

is seuns 0,25 is seuns

7 IS meisies 0,75 is meisies

Onthou dat ’n verhouding ’n vergelyking tussen twee getalle is.

25% is seuns

75% is meisies

1. Skryf hierdie verhoudings as breuke. Gebruik seuns:meisies vir al jou verhoudings.

Voorbeeld: 2 seuns:3 meisies is dieselfde as 2 is seuns en 3 is meisies

a. 34 b.

d. 3:9 e.

5.7

1:2

f.

2. Skryf die volgende verhoudings as persentasies.

Voorbeeld: 3.7

L 3 7

is dieselfde as 10 €N 15
=0,3en0,7

=30% en 70%

a. 4.6 b.

2:8

C.

6:8

79

555

Probeer nou die volgende. Jy moet kophou om dit as 'n persentasie te skryf.

d. 12:13

e. 20:30

f.

1:3
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3. Los die probleme op.
a. Daar was 6 fietsryers met rooi bergfietse en 4 met groen bergfietse by dle
resies. Wat was die verhouding van rooi tot groen bergfietse¢ Skryf jou
antwoord as ’n gewone breuk, ’n desimale breuk en ’n persentasie.

b. As die lengte van die sy van ’n vierkant verdubbel word, wat is die verhouding
van die oppervlakte van die oorspronklike vierkant tot die opperviakte van
die nuwe vierkante Skryf weer jou antwoorde as 'n gewone breuk, 'n desimale
breuk en ’n persentasie.

Probleemoplossing

Daar is 600 leerlinge in ’n skool. Die verhouding van seuns tot meisies in hierdie skool is 9:11. Hoeveel
meisies en hoeveel seuns is in hierdie skool?

16 17 16 19 20 29 22



Keelrs

Kyk na die voorbeelde van verhouding en koers.

Gee nog 5 voorbeelde uit die alledaagse lewe. ’n Verhouding wat hoeveelhede
van verskillende tipes (van

n Verhoudi_ng meting eenhede) vergelyk wat
vergelyk die met mekaar verband hou, staan
grootte, of bekend as ’n koers.

omvang, van
twee getalle van
dieselfde soort.

1—\

4:5

4 seuns tot 5 meisies R25 per kg

1. Vind die eenheidskoers. (Die eenheidskoers beskryf hoeveel ene van die eerste
tipe kwantiteit [hoeveelheid] ooreenstem met een eenheid van die tweede tipe
kwantiteit.)

Voorbeeld: 50 hamburgersin 10 dae = 5 hamburgers per dag.

Kwartaal 1

a. 24 bestellings in 3 dae = bestellings per dag. Verduidelik hoe jy
elke keer b_y die

b. 36 kolwyntjies in 3 bokse = kolwyntjies per boks. antwoord uitkom.

c. 12 koerante in 2 hopies = koerante per hopie.

d. 16 snye van 2 koeke = snye per koek.

e. 120 bladsye in 3 dae = bladsye per dag.

2. Vind die eenheidskoers vir elkeen.

Voorbeeld: s k”c?meter = 2 kno.meters = 10 kilometer/liter
60 liter 1 liter
a. R150 _
75 kilogram

b 80 meter

' 8 sekondes

R200

c. 8 liter B

10 kilometer _
20 minute
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3. Los die volgende op. Wys al jou berekeninge.

a. Herfs het begin en oor 'n periode van 4 uur het | b. Pieter het altesame 1 000 km gery en 100 liter

120 blare van 'n boom afgeval. Teen hierdie petrol gebruik. Wat is hierdie koers in kilometer
koers, hoeveel blare het in een uur geval? per liter?

c.Zaheeda het 9 doele in 5 netbalwedstryde d. Richard klim berg en vorder 120 meter elke uur.
aangeteken. Teen hierdie koers, hoeveel Teen hierdie koers, hoeveel meter sal hy in 4
doele het sy in elke wedstryd aangeteken? uur aflée

4. Ons gebruik koers daagliks. Gee vyf voorbeelde en skryf elke een as 'n eenheidskoers.

Alledaagse voorbeeld Eenheidskoers

a. Ons het 5 km skool toe gery, en dit het 10
minute geneem.

@
00

Teken:

Probleemoplossing

’n Watertenk wat 100 liter bevat, lek teen 'n koers van 2 liter/minuut. Hoe lank sal dit teen hierdie koers Daturm:
neem om 24 liter te vermors?
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Vind uit wat die
geldeenheid voor rand
en sent was. r

Die verdien-en-bestee-spel!

Jy verkoop 'n
paar goedere.
Beweeg eenry op
en verdien R100.

Jy koop ’'n
paar goedere.
Beweeg een
ry af en betaal
R100.

Hoe om te speel:

Plaas elke speler se teken op die vierkant 1 (Begin). Neem beurte om ‘n
dobbelsteen te gooi om te sien hoeveel vierkante jy kan regs skuif.
Wanneer jy na die volgende ry opbeweeg, skuif na links (soos jy kan
sien op die genommerde blokkies).

Wanneer jy op ‘n noot land, kan jy die noot se waarde versamel.
Wanneer jy op ‘n verkoop trollie land, skuif een ry op en verdien R100.
Wanneer jy op n koop trollie land, skuif een ry af en betaal R100. (Indien
jy nie R100 het nie, skuif een ry af en verloor die volgende beurt.)

Die wenner is die persoon wat met die meeste geld eindig.

@ 10 11 12 18 14

=
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1. As dit die vitslae was van die getalle waarop jou dobbelsteen gelcmd het,
hoeveel geld het jy aan die einde van hierdie gooie? Gebruik na elke
resultaat 'n getallesin of woordsom om te beskryf wat gebeur het.

Getal op

Getallesin of woordsom.
dobbelsteen

6 Verdien R20

6 R20 + R100 = R120

3 R120 +

Probleemoplossing

Maak jou eie dobbelsteentjies en gebruik twee klippies as spelsteentijies. Speel hierdie spel met 'n Datum:
familielid.

18 16 17 18 19 20 21 22




1. Maak jy 'n wins of verlies in die volgende voorbeelde? Hoeveel wins of verlies?
(Omkring die korrekte antwoord en bereken die bedrag.)

a. Jy koop lekkers teen 45c elk en verkoop dit teen 65c elk.
Ek het ’n wins/verlies van (bedrag) per lekker gemaak.

Kwartaal 1

b. Jy koop potlode teen R2,00 elk en verkoop dit teen R2,40
elk aan jou vriende. Jy verkoop altesame 40 potlode.

Ek het ’n wins/verlies van (bedrag) gemaak.

c. Op Saterdae huur jy 'n stalletjie by die plaaslike snuffelmark vir R50.
Jy koop vrugtesap vir R1,50 elk en verkoop dit vir R2,50 elk. Laas
Saterdag was dit koud en dus het jy net 40 verkoop.

Ek het ’n wins/verlies van (bedrag) gemaak.

d. Jy koop lekkers in groot pakke van 100 vir R10,45 per pak. Jy
verkoop dit aan jou maats vir 30c per lekker. Gedurende eerste
pouse slaag jy daarin om 75 lekkers te verkoop.

Ek het ’n wins/verlies van (bedrag) gemaak.

e. Jy koop vrugte direk van die mark en verkoop dit aan jou bure,
vriende en familie. Laas naweek het jy 3 bokse piesangs gekoop.
Elke boks bevat 12 trosse van 12 piesangs elk. Elke boks kos R75.
Jy slaag daarin om 80% van die piesangs te verkoop teen 65c elk
voordat die res te ryp was om te verkoop en jy dit moes weggooi.

Ek het 'n wins/verlies van (bedrag) gemaak.

9



Wins kan op verskillende maniere bereken word. Normaalweg, wanneer ons " ‘*‘
oor 10% wins praat, bereken ons dit op die kosprys. Soms verwys ons ook na 'n

e T ” ¥ ‘ -
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10%-prysopslag. Die formule vir die persentasie wins is:

Wins (= Verkoopprys — Kosprys) x 100
Kosprys 1

Byvoorbeeld, as my sokkerbal my R200 kos en ek verkoop dit vir R220 maak ek 'n
wins van 10%.

R20 (= R220 - R200) x 100 = 10%
R200 1

2. Watter prys moet ek daarvoor vra?

a. Jy koop lekkers teen 45c elk en jy wil ’n wins van 25% maak. Teen watter prys
moet jy dit verkoop? (bedrag)

b. Jy koop penne teen R1,27 elk en jy wil ’n wins van 17% maak.
Teen watter prys moet jy dit verkoop? (bedrag)

c. Op Saterdae huur jy 'n stalletjie by die plaaslike snuffelmark teen R50. Jy
koop vrugtesap teen R1,50 per boks en jy verkoop normaalweg 200 ene per
Saterdag. As jy 'n wins van 35% wil maak nadat jy vir die stalletjie betaal het,
hoeveel moet jy per vrugtesap vra? (bedrag)

3. Sal ek steeds 'n wins maak as ek dit teen afslag verkoop?

(Omkring die korrekte antwoord en bereken die bedrag.)

Jy koop lekkers in groot pakke van 100 teen R12,45 per pak. Jy verkoop dit aan
jou vriende teen 20c per lekker. As hulle 10 lekkers of meer op ’n keer koop, gee
Jy hulle afslag van 25%. Gedurende die eerste pouse verkoop jy 35 los lekkers en
25 lekkers teen afslagprys.

©
Wat sal jou wins wees? (bedrag) .
O

Probleemoplossing

As jy jou fietfs vir R1 300 gekoop het en dit vir R1 500 verkoop, watter persentasie afslag op die Datum:
verkoopprys kan jy toestaan aan die maat wat jou fiets wil koop, en steeds wins van R50 maak?

16 17 18 190 20 21 22 23 24 28 26 2/ 26 290 30




Weet jy wat 'n begroting is? Kan ek my eie
begroting hé of is dit slegs vir grootmense?

Die opstel van 'n begroting is die belangrikste stap om jou geldsake te beheer.
Die eerste begrotingsreél: bestee minder as wat jy verdien!

Voorbeeld: As jy 'n toelaag (sakgeld) van R50 per maand ontvang en nog R30 vir
jou verjaarsdag ontvang, kan jy nie meer as R80 vir die hele maand uitgee nie.

Struktureer jou begroting

1. Bepaal jou inkomste

Maak ’n lys van al jou moontlike inkomste en skat die bedrag wat jy gedurende
die volgende maand sal verdien.

Kwartaal 1

Inkomste Geraamde bedrag

Geraamde totale inkomste

2. Skat jou uitgawes
Maak ’n lys van al jou moontlike uitgawes en skat die bedrag wat jy gedurende
die volgende maand wil bestee.

Uitgawes Geraamde bedrag

Geraamde totale uitgawes




Netto inkomste is, soos wins, die surplus wat oorbly nadat alle koste afgetrek is van ‘. _*_‘*

die totale (of bruto) inkomste. As die uitgawes die inkomste oorskry, noem ons dit
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3. Maak ek 'n surplus?
Trek jou totale uitgawes van jou totale inkomste af om te bepaal of jy ’n surplus
of tekort gaan kry.

Geraamde bedrag

Totale inkomste
Totale uitgawes
Netto inkomste

4. Wat kan ek met my surplus doen?

Maak ’'n lys van dinge wat jy met jou surplus kan
doen.

5. Spaargeld
As ek daarin slaag om R80 elke maand te spaar, hoe lank moet ek spaar om vir
myself 'n nuwe rekenaarspeletjie teen R499,95 te koop?

maande

6. Bly op hoogte van jou begroting

Gebruik die tabel hieronder en stel ’n begroting in jou skryfboek op. Voltooi jou
begroting en gaan jou werklike uitgawes vir die volgende maand na.

Inkomste Werklike bedrag Geraamde bedrag | Verskil

Geraamde totale inkomste

Uitgawes

Netto inkomste

Geraamde totale uitgawes .

Probleemoplossing

Beskryf in jou eie woorde wat jy van hierdie woorde dink: “'n Begroting sé vir ons wat ons nie kan
bekostig nie, maar dit keer ons nie om dit te koop nie.”

Datum:

16 17 18 19 20 29




Kwartaal 1

Wat is 'n lening? Wat is rente?

Wanneer iemand geld aan iemand anders leen, betaal die lener gewoonlik 'n
tarief aan die uitlener. Hierdie tarief word ‘rente’ genoem. Daar is twee soorte
rente: enkelvoudige en saamgestelde rente. Enkelvoudige of eenvormige rente
word gewoonlik jaarliks betaal as 'n vaste persentasie van die bedrag wat aan die
begin geleen of uitgeleen is. Met saamgestelde rente betaal jy rente op die rente!
Die formule vir enkelvoudige rente is soos volg:

Rente = Hoofsom x Koers x Tyd

Waar:

Rente is die totale bedrag is wat aan rente betaal.

‘Hoofsom’ is die bedrag wat uitgeleen of geleen is.

‘Koers is die persentasie van die hoofsom wat jaarliks as rente gehef word.

‘Tyd’ is die tyd in jare waarin die lening terugbetaal moet word.

1. Berekening van die rentebedrag

Ek wil 'n nuwe fiets koop om koerante af te lewer. Ek het nie genoeg geld nie,
maar 'n maat bied aan om die geld vir my te leen. Ek stem in om die geld na
1 jaar terug te betaal teen 10% rente per jaar. Ek leen R1 500.

a. Hoeveel rente moet ek betaal?

b. Wat is die totale bedrag wat ek aan my maat moet terugbetaal?

c. As ek besluit om hom weekliks terug te betaal, wat sal my weeklikse
paaiement wees?

d. As die rentekoers 12% in plaas van 10% is, hoeveel meer moet ek vir my fiets
betaal?
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2. Berekening van die rentekoers i '-Lc* * ‘*

Ek leen R3 000 van die bank om ’n rolstoel vir my siek broer te koop. Die kontrak * *
stipuleer dat ek na 2 jaar R3 900 aan die bank moet terugbetaal.

a. Hoeveel rente moet ek per jaar aan die bank terugbetaal?

b. Wat is die rentekoers wat ek moet betaal?

c. As ek besluit om die bank weekliks te betaal, wat sal my weeklikse paaiement
wees?

d. As ek die lening na een jaar terugbetaal, sal die bank my net R3 360 vra. Wat
sal die rentekoers wees as ek hulle na een jaar terugbetaal?

3. Berekening van die terugbetalingsperiode

a. As die formule vir die berekening van rente is: Rente = Hoofsom x Koers x Tyd,
wat sal die formule wees vir die berekening van die leningstydperk?

b. Ek het R5 000 by die bank geleen en hulle hef 10% enkelvoudige rente per
jaar. Die totale bedrag wat ek moet terugbetaal, is R6 750. Hoe lank sal dit
neem om die lening terug te betaal?

c. Die rentekoers verander na 12% en die totale terugbetaling beloop R8 360.
Wat is die terugbetalingstydperk vir die lening van R5 000?

d. Die totale rente wat ek op ’n lening van R7 500 moet betaal, is R7 200 en die
rentekoers wat ek betaal is 12%. Hoeveel jaar sal dit my neem om die lening
terug te betaal?

Probleemoplossing

Ek betaal R452 per maand op my lening terug. Die rentekoers wat die bank gehef het, was 15%

enkelvoudige rente. Ek moet die lening oor 48 maande terugbetaal. Ek het bereken dat die totale

bedrag wat ek oor die 48 maande aan rente sal betaal R8 136 is. Wat was die oorspronklike bedrag patur:
wat ek by die bank geleen het?

16 17 16 19 20 21 22 23 24 28 26




Binansies

Kom ons hersien hierdie finansiéle terme.

N

................

g R
rrrrrrrr
________

1. Jy maak ’'n limonadestalletjie oop.

Jy kan suurlemoene by die buurvrou koop teen 10c per suurlemoen en suiker by
die plaaslike winkel teen R10 per sakkie. Die papierglase kos 10c elk en jou broer
is gewillig om die limonade te verkoop teen 15c kommissie per glas. Jou resep
benodig 100 suurlemoene, ’n halwe pak suiker en water om 15 glase limonade
te maak. Jy dink jy kan een glas limonade vir R2,50 verkoop.

a. Voltooi die begroting hieronder om te bereken of jy ’n wins sal kan maak as jy
30 glase per week verkoop.

Kwartaal 1

Inkomste Geraamde bedrag

Limonade verkoop

Geraamde totale inkomste Kom ons
werk dit uit
vir 30 glase.

Uitgawes

Suurlemoene

Suiker

Papierglase

Kommissie (broer)

Geraamde totale uitgawes

Netto inkomste

b. Maak jy ’n wins of verlies?
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c. Watter persentasie wins of verlies maak jy op die kosprys?

KHK
KKK

d. Asjy besluit om jou wins met 20% te verhoog, wat moet jou nuwe
verkoopsprys wees?

e. Jou broer wil nie meer die limonade verkoop nie en jy moet dit nou self doen.
Watter uitwerking sal dit op jou wins hé?2

2. Dit gaan baie goed met jou limonadestalletjie en jy maak steeds 100% wins op
die kos van 30 glase teen R2,50 per glas verkoop. Jou broer help jou nog steeds.
Jy besluit om 'n limonademasjien te koop.

Die limonademasjien kos R1 750 en jy vra jou familie om die geld vir jou te leen.
Hulle stem in om jou die geld te leen teen 15% enkelvoudige rente per jaar. Jy
moet hulle binne een jaar terugbetaal. Met die imonademasjien sal jy in staat
wees om 150 glase per maand te verkoop. Sal jy steeds winsgewend wees?
Watter persentasie wins of verlies sal jy maak?

Probleemoplossing
Teken:

Jy koop droévrugte in groot sakke en herverpak dit in kleiner sakke. 'n Groot sak gemengde droévrugte
kos R476 en jy kan dit in 50 kleiner sakke herverpak. Die rit na die mark kos R50 en die klein sakkies 50c Dt
elk. Hoeveel behoort jy vir die klein sakkies droévrugte te vra om ’n wins van 33,33% te maak?

18 16 47 18 99 20 29
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Kyk na die volgende patroon:

As ons een sirkel in die eerste patroon het, Kyk na die volgende kubusse: As ons een
vier sirkels in die tweede patroon en nege kubus in die eerste patroon, agt kubusse in
sirkels in die derde patroon, hoeveel sirkels die tweede patroon en 27 kubusse in die
sal daar in die tiende patroon wees? derde patroon het, hoeveel kubusse sal
Hoe het jy dit uitgewerk? ons in die vierde patroon hé?

1. Die getalle bo staan bekend as en getalle.

2. Skryf die volgende as kwadraatgetalle:

Hierdie 2 is die eksponent.

Kwartaal 1

Voorbeeld: 13 x 13 =132 ' Onssé 13 kwadraat of 13

tot die mag 2.
a. 2x2= b. 7x7= c. 5x5=
d. 10x10= e. 3x3= f. 11 x11=

3. Skryf die volgende as vermenigvuldigingsinne:

Voorbeeld: 152 =15 x 15
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4. Vir 32, identifiseer: a. die grondtal. b. die eksponent. L * _*,

5. Kleur al die kwadraatgetalle op die vermenigvuldigingsbord in.
Watter patroon let jy op?

3 4 5 6 7 8 9 | 10
3 4 5 6 7 8 9 | 10
6
9

8 | 10| 12 | 14| 16 | 18 | 20
12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27 | 30
12 | 16 | 20 | 24 | 28 | 32 | 36 | 40
15| 20| 25| 30| 35| 40 | 45| 50
12 | 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54 | 60
14 | 21| 28 | 35| 42| 49 | 56 | 63 | 70
16 | 24 | 32| 40 | 48 | 56 | 64 | 72 | 80
18 | 27| 36 | 45| 54 | 63 | 72 | 81 | 90
20 | 30| 40 | 50| 60 | 70 | 80 | 90 | 100

Ol oo| N[O 0| b~ WIN| | X
Ol oo Nl | | W[N] P[P
[y
o

=Y
o
=
o

6. Rangskik hierdie getalle in stygende orde:
2,9% 52 5,62 22, 82 7%, 122,12, 3%, 10, 112, 42, 10?

7. Rangskik bostaande getalle in dalende orde:

8. Vuling,>of =

e. 112|;10 x 11 f. 3x 3|;32 Teken:

Datum:

9. Getalle wat ‘n eksponent van 2 het, word getalle genoem.
vervolg &




10. Skryf die volgende as derdemagte:

Voorbeeld: 6 x 6 x 6 = 6°

a. 3x3x3= b. 2x2x2= C. 5x5x5=

11. Skryf die volgende as vermenigvuldigingsomme:

Voorbeeld: 63 =6 x6 x 6

a. 28 b. 43 CHIE

12. Verduidelik in jou eie woorde wat 'n derdemag is.

Kwartaal 1

13. Identifiseer a. die grondtal

. 43
b. die eksponent

14. Noem die aantal blokkies in elk van die diagramme hieronder deur van
eksponente gebruik te maak. Rangskik dan hierdie getalle, wat in eksponensiéle
vorm geskryf is, in stygende orde.

D
B
o
A 7

15. Plaas hierdie getalle in dalende orde:
33’ 43’ 23, 53’ 13
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17. Skat eers en bereken daarna die antwoorde.

Voorbeeld: 52+ 32=25+9=34

a. 22+10%= b. 62-3?= c. 82+10%=

18. Skat eers en bereken daarna die antwoorde.

Voorbeeld: 52 + 33 =25 + 27 =52

a. 63-5%2= b. 22+ 33 = Cc. 93-42=

19. Skat eers en bereken daarna die antwoorde.
a. 22+3-1= b. 5°-4°+3= C. #+4+22=

Probleemoplossing

Tel die kleinste kwadraatgetal en die grootste kwadraatgetal op wat kleiner is as 100. Doen dieselfde
met derdemagte.




Wat dink jy verteenwoordig hierdie diagramme?

2 | 3
5 | 6
8 | 9

1. Watter kwadraatgetal en vierkantswortel verteenwoordig die diagramme hieronder?

= Voorbeeld: a. 3 x 3 =9, dus is die kwadraatgetal 9 en die vierkantswortel () van 9 = 3.
S al b. c.
L
Sl (3)2=9 ()%= ()=
<
Vg=3 v YT

2. Skryf die volgende deur die simbool vir vierkantswortel te gebruik.
a. Die vierkantswortel van 9 b. Die vierkantswortel van 25

3. Bereken die vierkantswortel:

Voorbeeld: Y9=V3x3=3

a. /g1 = b. \/1_= C. \/121=
d. '\/6_: €. \/36= f. /169 =

4. Skryf die volgende in stygende orde.

. Skryf die volgende in stygende orde.
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6. Skryf die volgende in dalende orde.

x K K
\25, 22,116, \100, 92

KKK

7. Vulin<g, > of =

a V35 ] V2 b Va1 [ {7 . N [ 18

d@g 32 e. 32@@ f. 42g\/2_5

8. Wat is die derdemagswortel van die kubusse hieronder?

Voorbeeld: 3 x 3 x 3 =27, dus is die derdemagswortel van 27 = 3.

| ' | ' | ' | '

a. dusis die derdemagswortelvan =
b. dusis die derdemagswortelvan =
C. dusis die derdemagswortelvan =
d. dusis die derdemagswortelvan =

9. Skryf die volgende deur die simbool vir vierkantswortel te gebruik.

a. Die derdemagswortel van 27

b. Die derdemagswortel van 8

vervolg @

18 16 17 10 19 20 21 22 25 24 28 26 2V 20
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10. Bereken die derdemagswortel.

Voorbeeld: Y27 =3x3=3

=3x3x3 want 27 =3 x 3 x 3
=3
a. iz b. 364 c. {1

11. Skryf die volgende in stygende orde:
V27 v8; \i2s; V1

12. Skryf die volgende in dalende orde:

\333; 222 V444

Kwartaal 1

13. Skryf die volgende in stygende orde:
23; 13; —\3' 27, 43

14. Vuling, > of =

a s i1 b. [ c. x|
d. Y] s e s s o [

15. Skryf die volgende in stygende orde:

V27:/8; 125 1

16. Bereken:
Voorbeeld: V16 + 25
=4+5
a o +16 = b. 25 - 16 =

d. 25 +6a =
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17. Bereken: L4 * _*,

Voorbeeld: < &Y
=4-3
=1

a. {216 + 327 = b. 327 - ¥[8 =

C. 64 +13/216 = d. Y27 + {64 =

18. Bereken:
Voorbeeld: 125 + V16
=5+4
=9

a. 216 - 25 = b. V16 +3/8 =

C. \J25 + {8 = d. 25 -327 =

19. Bereken:
Voorbeeld: V27 + 32 —25
=3+9-5
S 7

a. {216 + 42-16 = b. 92327 +4/4 =

C. 33+43+4/25 = d. «/144_224.%/5:

Probleemoplossing

Pret met vierkante en kubusse

a. Skryf neer al die tweesyfer-kwadraatgetalle. -
b. Skryf neer al die driesyfer-derdemagte.
c. Skryf neer die vierkantswortels van al die tweesyfer-kwadraatgetalle. o

d. Skryf neer die derdemagswortels van al die tweesyfer- en driesyfer-derdemagte.




Hoe dink jy sal l
ons10®as’'n

getal skryf? r
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1. Hoe vinnig kan jy die volgende bereken?

Voorbeeld: 10 x 10 x 10 x 10 = 10 000

a. 10x 10 =

b. 10x10x 10 x 10 x 10 =

Cc. 10x10x 10 x 10 =

Kwartaal 1

d. 10x10x10=

e. 10x10x10x10x10x 10 x 10 =

f. 10x10x10x10x 10 x 10 =

2. Voltooi die tabel.

i - Gaan jou ant-
Som Eks;f)onens[[aal Aniwoord woorde na deur
elinrse! ’n wetenskaplike
sakrekenaar te
a. 10x 10 102 100 ST
b. 10 x 10 x 10
c. 10x10x 10 x 10
d. 10x10x 10 x 10 x 10
e. 10x10x10x10x 10 x 10

Om 104 te tik, kan jy die getal tien tik:

Gebruik daarna die x-knoppie en tik 4:

Die resultaat behoort tienduisend te wees.
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3. Identifiseer die grondtal en die eksponent
van die volgende: 10%.

4. Pas kolom B by kolom A:

A B
107 a. tien tot die mag nege
10° —b. tien tot die mag sewe
108 c. tien tot die mag vyf
103 d. tien tot die mag agt
10° e. tien tot die mag drie

5. Skryf die volgende in eksponensiaalvorm.

Voorbeeld: 10 x 10 x 10 x 10 = 104

a. 10x10x10x10x10x10x 10 x 10 x 10 =

b. 10 x 10 x 10 x 10 x 10 =

Cc. 10x10x10x10x10x 10 =

6. Brei die volgende stellings vit:
Voorbeeld: 10® =10 x 10 x 10

a. 10? b. 10* c. 10°
d. 10° e. 10’ f. 108

7. Jou neef het die volgende in sy wiskundeboek geskryf: 10A5. Wat beteken dit?

8. Gee 'n paar praktiese voorbeelde van waar eksponensiaalnotasie gebruik word.

Probleemoplossing

Skryf een biljoen in eksponensiaalnotasie.

Datum:

37

16 17 168 199 20 29 22 23 24 28 726 727 260 20 30
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Kwartaal 1

Watter vermenigvuldigingsomme sal jou ’'n antwoord van 10* gee?

10 x 1 000 1 x 10 x 1 000 10 x 100 10 x 100 x 10 100 x 1 000
1 x 1 000 100 x 10 x 1 10x10x10x10 |1x1x1x1 1 000 x 10
1 x 1000 x 10 10 x 10 x 100 100 x 10x1x 1 1 x 10 000 100 x 10 + 10
10 000 x 1 100 x 10 x 10 x 1 |1 000 x 1 000 100 x 10 10 + 10 + 10 + 10
100 x 10 x 10 10 x 10 10 x 1 x 1 000 10 x 10 x 10 100 x 100
1. Skryfin eksponensiaalvorm:
Voorbeeld: 10 x 10 x 10 x 10 = 10*
a. 10x10x10x 10 x 10 =
b. 10 x 10 x 10 =
C. 10x10x10x10x10x 10 x 10 =
d. 10x 10 x 10 x 10 =
e. 10x10x10x10x10x10x10x 10=
2. Skryf die volgende in uitgebreide notasie:
Voorbeeld: 10* =10 x 10 x 10 x 10
a. 103 b. 10 c. 107
d. 10° e. 104 f. 108
3. Bereken:
Voorbeeld: 104+ 10°
= 10000 + 1 000
= 11 000
a. 108 +10%= b. 10* +10°¢ = c. 10° +10% =
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4. Bereken: iy * _*_

Voorbeeld: 4 + 103
=4+ 1000
=1004

a. 5 +10*= b. 10° x 9= c. 10°x7 =

5. Bereken:

Voorbeeld: 2 x 10*+ 3 x 10°

2 x 10 000 + 3 x 100 000

(2 x 10 000) + (3 x 100 000)
20 000 + 300 000

320 000

a. 3x10%+4 x 10*= b. 8 x10*+ 3 x 10% = Cc. 5x10%+ 8 x 108 =

6. Bereken:

Voorbeeld: 2 x 10+ 3 x 10°+ 4 x 10°

2x 10000+ 3 x 1000+ 4 x 100 000

(2 x 10 000) + (3 x 1 000) + (4 x 100 000)
20 000 + 3 000 + 400 000

423 000
a. 1x10>°+8x10°+ 3 x 10° b. 3x103+8x 103+ 7 x 107 =
C. 5x10°+6x10°+2x 10*= d. Maak jou eie getallesin en

bereken die antwoord.

Probleemoplossing

Bereken tien tot die mag drie plus tien tot die mag twee plus drie maal tien tot die mag een.

Datum:
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ey bereken:

Kwadraat- Lgitep—— ¥ |
getalle s =) ey o i
ol A
’n Getal tot l
die mag 0. k
Derde- Wat beteken
1. Bereken.

Voorbeeld: 22+ 23=4+8 =12

a. 22+12?= b. 42+ 10°= C.
d. 63+ 13= e. 32+23= f.
2. Bereken.

Voorbeeld: 22+ 33+ 42=4 + 27 + 16 = 47

a. 22+43+32= b. 53+62+92=

C. 7°2+23+81= d. 52+ 10?2+ 122 =

e. 117+4>+ 3= f. 53+92-6°=

Hoe vinnig kan jy die volgende bereken?

b.

3=

n@g'eksp@ne

Pas die woord by die prentjie en verduidelik jou antwoord aan 'n maat of 'n familielid.

Tot die
mag tien

Getalle tot die mag van tien

kan nuttig wees wanneer ons
baie groot getalle neerskryf.
Byvoorbeeld, die totale volume
van water wat op die aarde
gestoor word is 1 460 000 000 km?.
Ons kan dit ook as 146 x 10° km?
skryf.

22+ 117 =

52+ 2% =




. Bereken:
Voorbeeld: (12 -9)3
=(3)°
=27
a. (8-4)y=
c. (9+2)?=
e. (11-6)*=

b. (7+1)=
d. (18-9)=
f. (16— 11)°=

. Skep jou eie getallesinne en bereken die antwoord.

*

a
KK

. Tel drie derdemagte
bymekaar.

b. Tel drie kwadraatgetalle
bymekaar.

. Tel twee derdemagte en een

kwadraatgetal bymekaar.

. Trek ’n kwadraatgetal van
’n derdemag af.

e. Die som van twee
derdemagte en twee
kwadraatgetalle.

Die som van drie tot die mag
twee en drie derdemagte.

. Gebruik veelvuldige
bewerkings op drie
derdemagte.

h. Gebruik veelvuldige
bewerkings op vier
kwadraatgetalle.

Tel 'n 3-syfer-derdemag by 'n
2-syfer-kwadraatgetal.

Probleemoplossing

Wat is vier tot die mag drie minus een tot die mag een plus een honderd tot die mag een?
Gaan jou antwoord na deur ’n sakrekenaar te gebruik.

K IR

O

Py

Teken:

Datum:
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Ek kan die
derdemag

getal as 3° ‘
skryf.

* kwadraatgetalle 1,4, 9,16, 25, ...isen Ekkan 4 as |

« derdemagte 1, 8,27, 64,81, ....is oot o W

Hoe kan ek hierdie getalle in die
eksponensiéle vorm skryf?

1. Brei die patroon nog drie keer vit (tot by die mag van 5). Gebruik jou sakrekenaar waar
nodig.

a. 20 = 20t b. 10 = 10t c. 17=17"
20 x 20 = 202 10 x 10 = 102 17 x 17 = 172
o
o
+~
1§
o
3 d. 38 = 38! e. 59 = 59! f. 15=51
X 38 x 38 = 382 59 x 59 = 592 15 x 15 = 152

2. Brei die eksponensiéle notasie vit en gebruik jou sakrekenaar om die
antwoord te bereken.

Voorbeeld: 18*
18 x 18 x 18 x 18
104 976

b. 812
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3. Brei die patroon nog een keer uit.

a. a=at b. b=0b! C. m=m
axa=a? bxb="b? m x m = m?
d. r=1 e. k=k f. n=nt
rxr=r? kx k=K nxn=n?
4. Brei uit:

Voorbeeld: m*
=MXMXmMXm

a. a® b. b? c.r

5. Bereken die antwoorde van vrae 3 en 4, as:

1
N

a=10 b=3 m =100 r=5 k=1 n=20 p .
Jy het ekstra papier nodig om hierdie berekeninge te doen. .

Probleemoplossing

Ek het vier en vyftig tot die mag een, en nege en sewentig tot die mag een. Wat sal die totaal wees as
ek hierdie twee getalle by mekaar tel? Datum:

16 17 18 19 20 21 22
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Waarvoor gebruik ons 'n

gradeboog?

e ’'n Gradeboogis’n
instrument vir die
meting van 'n hoek.

¢ 'nHoek word in grade
gemeet.

e 'nSirkel is 360°.

1. Hoe sal jy hoeke meet deur 'n gradeboog te gebruik?

Vul die ontbrekende woorde in. Hierdie woorde kan jou help (woorde mag
herhaal word): hoek, sye, geboé&, middelpunt, nul, klein

a. Vind die

gaatjie bo die reguit kant
van die gradeboog.

b. Stel die in lyn op die reguit kant van

die gradeboog met een van die
van die hoek.

c. Plaas die gaatjie oor die toppunt van die
wat jy wil meet.

d. Vind die punt waar die tweede
kant van die

van die hoek die
gradeboog kruis.

2. Noem vier professies waar mense gradeboé sal gebruik.

a.

b.
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3. Meet elke hoek (jy kan die strale verleng om jou te help .::5: i

met die meting).

a. / i
A g
_I

C.
d.

>

>
>

e

\/

f. \

| \i/

i /@\
4. Teken 'n hoek:

a. Kleiner as 90 grade. Meet dit. b. Groter as 90 grade. Meet dit.

Probleemoplossing

As jy 'n hoek meet wat tussen 0° en 45° is, hoe groot kan die hoek wees? Waar in die natuur sal ons so 'n
grootte hoek aantref?

45

16 17 168 199 20 29 22 23 24 28 726 727 260 20 30



Identifiseer al die 90°-hoeke, die hoeke kleiner as 90° en die hoeke
groter as 90°.

1. Watis 'n hoek?

Kwartaal 1

2. Pas kolom A by kolom B:

A: Naam van hoek B: Grade
Skerphoek 90°

Stomphoek L 360°

Regtehoek Minder as 90°
Gestrekte hoek Tussen 180° en 360°
Inspringende hoek Tussen 90° en 180°
Omwenteling 180°

3. Wat is 'n gradeboog?
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4. Etikeer hierdie gradeboog.

5. Meet en benoem elke hoek.

a. Voorbeeld b.
/ 30

>
>

Skerphoek

\J

A\

vervolg «

1B 990 20 279 22 23 20 2y 268 29 30



6. Wat is 'n sy (of straal)?

7. Kyk na die prentjies van die gradeboé.

Skryf neer die grootte van die hoek wat elke keer gemeet word en gebruik ook jou
liniaal om die lengte van die sy van elke vorm te meet.

Kwartaal 1

60°

Hoek: Hoek:

3 gelyke sye van 28 mm elk

Hoek: Hoek:
Lengte van sye:
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8. Noem die hoeke.

Grootte van hoek | Naam van hoek
40° Skerphoek

96°
180°
172°
200°
145°
60°
20
359°
240°

9. Hoeveel hoeke kan jy in hierdie prentjie sien? Watter soort hoeke is dit?

Probleemoplossing

a. Tel die hoeke wat op die diagram aangedui word bymekaar.

b. As ek 'n hoek het wat nie 'n skerphoek is nie en kleiner as 180° is, watter tipe hoek sal dit wees?
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Wat is 'n hoek? Maak drie sketse van hoeke wat jy in jou huis kan sien.

1. Vind hoeke in hierdie prentjies en meet hulle deur van jou gradeboog gebruik te
maak. (Let wel: As gevolg van die perspektief van die prentjies sal die hoeke in die
prentjies nie almal dieselfde wees as wat hulle op die werklike voorwerpe sal wees
nie.)

fut

Kwartaal 1
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2. Vul die grade op die gradeboég in.

, g
+ RU28D6 ek

a.

&

3. Meet die hoeke van die veelhoeke en vul die waardes in.

a.

vervolg «
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4a. Die hoek wat hieronder gemeet word, is 290°. Is dit moontlik om 'n poligoon
met 'n binnehoek van 290° te kry? Verduidelik jou antwoord.

Kwartaal 1

4b. Wat is die grootte van die hoek? Teken 'n poligoon met dieselfde binnehoek.
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5. Vind en meet drie hoeke in elke figuur.

Probleemoplossing

Wat is die algemeenste hoeke wat jy in jou huis sal aantref?
Watter hoeke kom algemeen in motorvoertuie voor?

16 18 17 98 19 20 20 22 23 24 28
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1. Die stap-vir-stap instruksies hieronder toon hoe om ‘n 45° hoek te trek. Volg

hierdie instruksies om die hoeke in die gegewe vrae te trek.

Stap 1: Trek 'n lynsegment. Benoem dit AB.

A B

Stap 2: Plaas die gradeboog
sodat die oorsprong (klein
gaatjie) oor die punt A is. Roteer
die gradeboog sodat die

basislyn presies op die lyn AB is.

Stap 3: Gebruik (in hierdie geval)
die binneste skaal, en vind die
verlangde hoek —in 1. Dit is 45°.

Stap 4: Maak 'n merk by
hierdie hoek, en verwyder die
gradeboog.

Stap 5: Met 'n liniaal, trek 'n
reguit lyn vanaf A tot by die merk
wat jy pas gemaak het. Benoem
hierdie punt C. (Jy kan ook die
reguit kant van die gradeboog
gebruik)

Stap é: Die lyn wat getrek is,
maak 'n hoek BAC met 'n
meting van 45°.

1. Trek 'n 45°-hoek ABC.

2. Trek 'n 100°-hoek CDE

3. Trek 'n 175 ° hoek JKL.
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2. Gebruik 'n liniaal en 'n gradeboog om geometriese figure te teken en te :
benoem. Skryf die stappe neer wat jy volg om dit te konstrueer.
-

a. 'n 60°-hoek ABC. N

b. 'n Driehoek met hoeke insluitend 'n 45°-hoek en 'n 65°-hoek.

c. 'nTetragoon (vierhoek) met hoeke insluitend 'n 70°-hoek en 'n 100°-hoek. 'n
Tetragoon het 4 sye.

Probleemoplossing

Teken 'n poligoon (veelhoek) met ses sye waar een hoek 30° is.

22 23 24 28 26



Kyk na die strukture. Identifiseer die parallelle en loodregte lyne en lynsegmente.

=y

y

1. Watter wiskundige instrument is 'n passer? Teken ’'n skets van 'n passer.

Kwartaal 1

2. Pas kolom A by kolom B.

Kolom A Kolom B

Lynsegment

Parallelle lyne }—‘

Loodregte lyne

3. Teken die volgende lynsegmente met 'n liniaal.
a. 5cm b. 7,5cm
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4. Konstrueer ‘n loodregte lyn om ‘n gegewe lyn te halveer.
Gebruik die riglyne om jou te help.

Stap 1 Stap 2 Stap 3 Stap 4

Trek ‘n lyn en merk punte Los die passer se punt op Met die passer se breedte Trek ‘n lyn deur

A en B op dit. Sit die passer A en maak met die passer  dieselfde, beweeg die passer punt punte C en D wat
se punt op A en maak dit ‘n boog ongeveer twee na B en frek nog ‘n boog wat die die lyn AB by E
oop sodat die potlood derdes van die lyn se eerste boog by twee punte kruis. halveer.

aan punt B raak. (Dus is die lengte. Benoem hierdie punte C en D.

lengte van AB met ‘n passer

“gemeet”.) C C

/

. E X
| y ,
A B A B A B
A B

Meet hoek AEC en BED om te kyk hoe akkuraat jy gewerk het.

5. Watter simbole gebruik ons om die volgende aan te dui?

* Lyne wat loodreg is

* Sye wat gelykis

* Sye wat parallel is

Probleemoplossing

Is hierdie lyne en pilare in werklikheid
parallel of nie2 Sé hoekom of hoekom
nie.

16 17 918 10 Z20
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Identifiseer die driehoeke in
die prent.

1. Konstrueer 'n hoek van 45°. Gebruik die riglyne om jou te help.

Stap 1 Stap 2
Volg die stappe om ’n loodregte Laat die passer se punt op C, en trek 'n
lyn te trek op bladsy 57. boog met die passer, rofweg halfpad
tussen C en B. Plaas daarna die passer
€ se punt op B en trek 'n boog wat die

eerste een kruis.

Om 'n 45°-hoek te konstrueer, halveer jy 'n 90°-hoek.

Stap 3
Merk dit D en trek die lyn E wat
twee 45°-hoeke skep.

2. Gee vyf alledaagse voorbeelde van waar ons hoeke van 45° sal aantref.
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3. Konstrueer ’'n gelyksydige driehoek. Volg die stappe en

konstrueer jou driehoek hieronder.

TS
3¢

Stap 1
Trek 'n lyn. Maak 'n merk
daarop (A).

Stap 4

Moenie die passer verstel nie.
Beweeg nou die passer se punt na B
en trek nog ’'n boog wat die eerste
kruis. Benoem dit C.

Stap 2

Plaas die passer se punt op
A en maak dit oop sodat die
potlood aan B raak. (Jy het
dus die lengfe van AB met
die passer “gemeet”.)

Stap 5

Omdat die lengtes van AC en BC
albei gelyk is aan die lengte van
AB, het ons drie punte wat almal
dieselfde afstand van mekaar is.

As ons hulle verbind, het ons dus ’n
gelyksydige driehoek, waarvan elke
hoek gelyk is aan 60°.

Meet die hoeke om vas te stel hoe akkuraat jy gekonstrueer het.

Stap 3

Laat die passer se punt op A,

en trek 'n boog met die passer,
rofweg daar waar jy dink die ander
toppunt (hoek) van die driehoek
gaan wees. (Die afstand van A tot
by hierdie punt sal dieselfde wees
as die lengte van AB.)

>
@

16 17 18 19

vervolg &



4. Konstrueer 'n driehoek met een hoek 90° en e'érkrﬂhoek 60° sonder om 'n
gradeboog te gebruik.

S
O
+—
L
O
2
X
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5. Konstrueer 'n hoek van 30°. Gebruik die riglyne hieronder.

Volg stap 1 om 'n hoek van 60° te konstrueer (soos in vraag 3 op bladsy 59), en
volg dan stappe 2 en 3 hieronder.

Stap 1

Stap 2

-+
~

Stap 3

Om 'n 30°-hoek te konstrueer, halveer jy 'n 60°-hoek.

Probleemoplossing

Konstrueer enige figuur met minstens een hoek van 30° en een hoek van 45°.
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1. Benoem die sirkel.
Gebruik die volgende woorde: koord, deursnee, radius en middelpunt.

2. Wat is 'n sirkel?

3. Meet die deursnee (diameter) van elke sirkel. Wat is die radius van elke sirkel?

a. Skryf die radius van elke sirkel, onder die sirkel neer.
b. Trek enige koord op elke sirkel en meet dit.

() Q (i) (i)

Radius: Radius: Radius:

Koord: Koord: Koord:

Hoe om ’'n sirkel te trek
Stel die potloodpunt

. in lyn met die passer
Gebruik 'n passer se punt.

om ’n sirkel akkuraat
te teken.
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Maak die Stel die passer reg volgens die radius van die sirkel. (Die
potloodhouer radius is die afstand tussen die middelpunt en die omtrek;
stywer sodat dit nie dit is die helfte van die deursnee.)

skuif nie.

Maak seker dat die Druk die passer se

skarnier bo-op die
passer vasgedraai draai die knop bo-
is sodat dit nie skuif op die passer om ’'n
nie. sirkel te teken.

punt afwaarts en

4. Teken hierdie sirkels. Gebruik jou eie papier.

a. 'nsirkel met 'n deursnee van 4 cm.  b. 'n sirkel met 'n deursnee van 36 mm.

c. 'nsirkel met 'n deursnee van 2,6 cm. d. 'n sirkel met 'n deursnee van 30 mm.

Probleemoplossing

Teken 'n sirkel met 'n radius van 25 mm. Hou aan om sirkels met radiusse van 25mm te teken totdat jy 'n
vel Ad-papier met sirkelpatrone gevul het.

19 20 21 22



Wat beteken hierdie driehoekige padtekens? Teken nog twee.

AAal |

1. Meet elk van hierdie driehoeke:

Meet die sye.

Wat let jy op?

Meet die hoeke van die driehoeke.
Wat let jy op?

Benoem elke driehoek.

pUAY

2. 'n Driehoek bekend as 'n gelyksydige driehoek het drie gelyke sye en drie gelyke
hoeke. Teken drie verskillende gelyksydige driehoeke. Benoem elk.

®a00Q

Kwartaal 1
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3. Meet elk van hierdie driehoeke:

Meet die sye.

Wat let jy op?

Meet die hoeke van die driehoeke.

Wat let jy op?

Benoem elke driehoek.
4. ‘n Driehoek word ‘n gelykbenige driehoek genoem as dit twee sye van gelyke
lengte het. Die hoeke teenoor hierdie twee sye sal ook gelyk wees. Teken drie
verskillende gelykbenige driehoeke.

®Q00T0

vervolg &
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5. Meet elk van hierdie driehoeke.
Meet die sye.

Wat let jy op?

Meet die hoeke van die driehoeke.
Wat let jy op?

Benoem elke driehoek.

®Qa0oo

Kwartaal 1

6. 'n Ongelyksydige driehoek het drie sye van verskillende lengtes. Teken drie
verskillende ongelyksydige driehoeke.
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7. Meet elk van hierdie driehoeke.

Meet die sye.

Wat let jy op?

Meet die hoeke van die driehoeke.
Wat let jy op?

. Benoem elke driehoek.

_—\

®20 o0

8. Teken drie driehoeke van verskillende groottes, elk met 'n regte hoek (90°).

Probleemoplossing

Maak jou eie geskenkpapier deur driehoeke op 'n vel papier te teken. Gebruik al die tipes driehoeke
waarvan jy geleer het.

16 17 18 10 20 21 22 23 24 28 26 2V



Kwartaal 1

1. Voltooi hierdie tabel.

Gebruik die diagramme hieronder om jou eie Chinese legkaart, 'n tangram, te maak.

Hoekom dink

jy noem ons

l

’n tangram ’n
disseksie-legkaart? ’

Poligoon

Totale getal sye

Hoekgrootte

Totale som van

hoeke

Meet al die ander
hoeke. Wat let jy

op?

Toets jou antwoorde deur die
formule vir die berekening van die
som van ’'n poligoon se hoeke te
gebruik: {getal sye — 2} x 180°

2. Wat is dit? Waar sal jy dit aantref?
Watter poligoon (poligone) kan jy identifiseer?




|
—m _. 4
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3. Watter geometriese figure sien jy?

a.

4. ldentifiseer, benoem en beskryf die poligone in hierdie prentjies.
a. b.

vervolg &

16 17 16 19 20 21 22 23 24 28



Kwartaal 1

5. Die tangram in uitknipsel 1 is 'n disseksie-legkaart. Dit bestaan uit sewe stukke,

Religenelvenolg

bekend as tans, wat inmekaar pas om die een of ander vorm te maak. Die doelwit
is om 'n spesifieke vorm met sewe stukke te maak. Die vorm moet al die stukke
bevat, en die stukke mag nie oorvileuel nie.

a. Een van die vorms is 'n vierkant.
Bou 'n groot vierkant met al die
tangramstukke en skets dit dan.

b. Maak 'n reghoek met al die
stukke. Skets dit.

d. Maak 'n frapesium met al die
stukke. Skets dit.

c. Maak 'n parallelogram met al
die stukke. Skets dit.

e. Maak 'n driehoek met al die f.
stukke. Skets dit.

Maak enige ander poligoon
(veelhoek) met die
tangramstukke. Skets dit.




KK *

—
| REDLI, M

6. Sé of elk van die volgende ’'n tetragoon (vierhoek) is of nie. Gee
redes vir jou antwoorde.

a. b.
C d.
e. f

Probleemoplossing

Watter breuk van die tangram is hierdie vierkant?

18 16 17 18 19 20 21



Watter driehoeke is kongruent?
Watter driehoeke is gelyksoortig?

1. Wat let jy op in verband met hierdie prentjies?

o

o

.

D\

&

2D\

&

2. Wat let jy op in verband met hierdie prentj

ies?

Kwartaal 1

o

o

\

~—

&

A
]

3. Watter van die volgende vorms is kongrue

Wi
Y0 T\

4. Teken 'n versameling van vier gelykvormige vorms, een in elke boks.
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5. Is hierdie vorms kongruent? Gee redes vir jou antwoord.

a_ S\

6. Al hierdie driehoeke is kongruent. Skryf neer wat in beide driehoeke dieselfde
is. Maak ’'n tekening soortgelyk aan een driehoek. Ons het die eerste een vir jou
gedoen.

Gebruik die kleure om jou te help. Gebruik ook S = sy en H = hoek.

a. SSS  Aldrie
sy ooreen-
S stemmende
" " y sye is gelyk.
Il Il Sy
b.
C.
d.

- n

Probleemoplossing

Waar in die natuur sal ons ooreenkoms en kongruensie aantrefe Maak 'n skets om jou antwoord te
illustreer.
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teller

noemer
|
|
|
| |
| |
~ | | |
S | | |
S | | |
+~
= | | | |
3 | | | |
X o -
1. Voltooi die volgende: ‘;\I’;zgggs':lewe
a. 1 . g . 1 b. 1 g § 1 C. ii i 1 is dit vir ons nodig
4° 4 9' 9’ 9" 11'11°11° ‘gn"‘g;';,}g@‘;';ete
weet?
d 1 2 3. e. 1.2 3 £ 1.2 3
5" 5" 5" 1 6’ 6’ 6’ L 8’8’ 8’ 1

a. | I | | |

A
\
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3. Tel van:

a. twee tiendes tot vier tiendes.

b. een twintigste tot nege twintigstes.
C. vier vyftiendes tot tien vyftiendes.
d. een honderdste tot agt honderdstes.
e. tien vyftigstes tot twaalf vyftigstes.
4. Voltooi die getallelyne:
a. | | | | | | | »
- I I I I I I I =
0 1
b' < | | | | | | | | | | | >
- I I I I I I I I I I I -
0 1
C. < | | | | | | | | | | | | | | | | | »
- I I I I I I I I I I I I I I I I I -
0 1
d' < | | | | | >
- I I I I I =
0 1
€. < | | | | | | | | | | | | »
- I I I I I I I I I I I I -
0 1

f. Hoe verskil hierdie getallelyne van dié in vraag 27?

5. Dui aan of dit 'n egte breuk of 'n onegte breuk is, of 'n gemengde getal.

4 2 2
d 8 e. 1 £/
5 5 4

6. Skryf neer:
a. Vyf egte breuke.

@
b. Vyf onegte breuke. .
O

c. Vyf gemengde getalle.

Probleemoplossing

Datum:

Noem vyf breuke wat tussen een kwart en twee kwarte sal wees.




& 0% 8 "

il ‘9 P ) ‘q e
T=2ampey T +saisbe T = SOpUBNSS {7 J00U/RY T = B0URISHR § N @ @ o _ .
wmzg —_—
| o » _.n__._’|_.._:1 o _Pres £INagab g BeelA Ul JoWSB0U US 19]|9] aIp 19W 18y 18\ '€
i L . — Yoyl g o
et —- - _ 0T
sonbe +1emy T =amey T sashe =9y T = = h — = ‘9 = U
i. Jo0U|9aY T = Sj0uUNeMy g =looujey T 1% 1 8
- ¥ I i 1 -y
_H_ _H_ =4 VT v
auemy T =ameyr ey =8Pyt ﬂ = o) M
—— = » s1oujey z =100u[e8Yy T
. _ _ = P | - [ = ¥ _ _
: . — — | |
ul apioomiue alp [NA chw—tw@ Jeeyaw 1aw a)naig alusjeAiMyd us alouyaisnw 18y Jepn ‘sopyeem 7
JBIA Uee 199M JIp Ud
Buissojdowasjqold ‘sapuabau aup uee

JUS[RAIMD 1Naq
As do s131p ‘sepsas
93M] UBR JUSRAIMYS
S| opIap ua3j

*
// w JJ
g 14 €
= = = € 4} 0T
yC c¢® 19°P T o TP
¢
9 L A o
T 19 T Al
mmmn 9_¢ d
¢ : Z T e 2T PN B
ﬂw o) M € q MH e N
‘S| JUBS[RAIMYD

o . X Nalg 8aMm 3Ip Jep Uuoo) 8} Wo welbelp u, usyal ¢ uee Aab siynaig jsnepm T

14 77 X

g X
g X

[seliKep)
i
1

9 @
@ Z %

|
—
1

0
|
T 0
. |
T 0
. |

¢sappaw [9ab us uaolb ‘nojg alp Ag axnaig alp UeA 1.\ (uaswab
Ul feesjall 1aW SaiylaW 1001 apyasalp Aq axnalg aip 18y Tep\ “Japuoialy UA|
-9|1e19b alp do sapjiaw apinaab alp ueA |8 Aq Ul 3naiq ap{a1oy aIp |NA

‘Terab amabab aip
19W pAie uibag ¢Inagab sia|e1 mﬂ @._” - m T= m.ﬂ 'PI22GI00A
Ua SI3Wa0U aIp 18W 18y 18\ 1% € @ T

BENS
Aﬂ U, Yeew ua [e1ab apbBuswab a|a JIA axnaiq SUSRAIMYS 3P JAMS
|

KX |
Bt e )

> L a4




., 1414
. JwioA a1sBipnoauaa As ui = sl e
Buissojdowas|qo.d
®
. 0T UBA UB TT UBA aloped '} 8 UBA U3 / UeA aloDed '@
‘plom uey BIpNOAUS3IaA 1TeM 8YN3IQ UBA 9P[93QI00A JAN 889 'q
19y uueep 7 u, _
us _ alp Jaauuem plom BIpnoAUSBIaA uey aynalg e 6 UBA UD € UeA aloped 'p 2T UBA US 9 UBA I0eq O
(Joawaou ‘19j21 ‘Jopfe) aydeysuaswab)
"UlI 9PJOOM BPUBYBIGIUO 3IP [NA "€
9 UBA U3 G UeA aloped 'q ¥ UBA U € UBA Bi0]feq e
9% %
gT * v X
‘lo9p uey 9 ua ¢ Ul 1em [e1ab 81510016 aIp g sl sng s
¢=499 m
{9'¢ 'z 'T}:9 uen aiopre] e
{r 'z ‘1} ¥ uen siopfed Q
12 (499) Iopfe) ayjdeysusawab 81510019 N

6
7P e :PI93CI00A

E 8T
st 9 5 ®©
{or ,we.m T} :9T uen aiopfe .

et .me_m ‘2'T} 2T uena alopjed .

Qﬂ& -
X W @F

¢lopje) ayjidexsuaswab 21510016 aIp SITep ‘T

&MNigeb 81 4999
3Ip WO 90y 193M 3} SUo 1ooyad Al Julp WoxaoH

¢Inagab Jawaou aIp 1w 18y e

¢Inagab Ja||e) apasmi aip 18w
3N31g dPaaM} BIP BU 318193 AP UBA 13y T/

(@99)
IEIElEIETEL)
91510019 aIp
se puayeq
00 swos
ueels 499 aig

copyesap & us &

g

:p|92QqI00A
_—
"WLIOA 31sB1pnoAuaa alp ul JABS ‘'z

2L | N\



gk &b B E

¢ WIOA 9)sBIpNoAUaa 3Ip Ul or, om|H S| Tep

€

Buissojdowaa|qo.d

'Sl Jleeyaw uea
SPNOAD3A JeM SIBUWB0U 19w aynalg ‘SISWB0U apj|esalp 18w axnalg
:|21do [es apuabjon aip Al soy aploom ai1d nol ur JAXS ¢
= @ + @ = m TP m
9 9 4q 2 ]
_€.,¢ -7 .S soom ¢
== =+ = pj[asalp slawaou €
T T J T T 8 alp 190W ‘|91 ~ W =
TeeyawAq aynaiq
SUo Jaauue\ m + m MN
v T  -PI99QI00A E
S
‘Bipou uaipul m.
‘BipnoAusalaA us ‘fe1ab apbuswab u, se 1p JAs ‘eexawAq spusbloAaip 9L T | &
= N + m = W + m -
T T p T T 9 N
G=
(13]191) + (]swaou) ¢
TsaIT= x (e3ab axpnnyeu) T
(1swa0u) ¢ + (19)181) Hnaiq 81bsuo u, eu
S :fe1ab apbuswab 1 rexsb spbuswa
u, eunalq a16auQ
= B+ m = W P N
T T q T T ®
—
—
 ——
‘(y uenpnonen {7 ‘9T ‘CT .@i {UDA SPNOAJSSA N - ‘p1aayabwo
‘o ta R\ . 4O 1S 8} Wwo
crw\wwwhwww_wmem ~ {89 @ 2} UDA OPNOAIDIA v w 2ynaiq 2163u0 Ul
SEMER D v, v_ aneiq 2169 Wwo 'SI PUB||{SIDA SIBWIB0U 3Ip Jeem axnalg JAA 88
‘renab aipialy ‘PUIA (ADY) PNOA@aA suawab ajsuls)y alp T Z Bipou 1p si swog 1 pus||iy p X q 5)
ul ‘yep do 197 SUO 130 YeRW B} SPJ|SSaIP SIDWI0U BIP B v 7x 2 ‘S| 9PJ|BSAIP SIBWS0U BIp Jeem axnalq JAA 899
WO 'S99M DpJjasalp SIaLWaou 3Ip 190w ‘() Y4 2 01930100
._MMv_wE\AD 3N3IQ SUO Jeauuem :Noyjuo H N X H U_ Q >
o
‘BIpou usipul ‘BIPNOAUSSISA US UBMaIag ‘g gx@rc\»ﬁ S/ NU UIFISIIA

.*. , UR SRISIYP I ShRe} SUMELD) (D))
s, T
et aUa TATAT .



ok 4k 9B Bl

SBIPINABIUSWIBA JeeyaW 1aW P -
g cloleeyawAgqip e
:Al'se 9ab T UeA J9]|91 U, 19W }Naigspiayuaa u, (d4naid 81g1un Jo) a3Naigsplayuas aami uey

Buissojdowaa|qo.d

¢laiqun uoouredynaiq alpialy Al leauuem do Al19] 18 17

¢99b ploomue apjjasalp nol fes ‘piom

BIp|NABIUBWIBA Jeesaw JawW JIp Jaauuem ‘aynalig aup Jayem ¢aab NH|m pioomiue
aIp [es ‘piom BIp|NABIUSWISA Jeesaw JawW P IaauueMm ‘aynalq d9m) JIaNeM '€

=6x5x¢ = Cx5x€
T T T 73 T T 1T 9
= W X w X m = N X W X m
T T T p T T T 9
=; W X m X N = W X m X W
T T T q T T T ®
usy m =
slayel-buibipnABluswien < T
nol Al yep jubuejaq os
3P st ADjuIp WoseoH v €4 ¢C
M ﬂ ﬂ ‘PI©3gI00A
us)aliag ‘¢

_X

o S
T,

9:§ or:v
T 1T 1 T 1T =©
S €€
T T p T T O
a%%4 de
T T q T 1T ®
‘des saisyoq 9
aup Yo A1y ‘wasu yedses Hmv amrey W =
u, o se h.mms_ ‘des saisyoq zT %@ bﬁv_ ‘Bipina —
-Bluawian gz 19w yedsas u, ul des saisyoq w + w
$95 U, )@ SV "BU Jooreep yuIq eem s| id 9 Z ¢ N
.9 T~  9=A9M <
T71
:wmvwEwEoumesm._EQmEo; - mx @ m+ @ Q
pIOOMIUE BIP UBA JSWS0U 3Ip Jeew ‘piom ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ 3
I18uBp| pIoomue aip ‘BIpINABIUBWIBA €.z m.
Anaigspieyusa Alissuuem tep uaia fy BipinABiuswiaA  Bulido 7 1 -PI9@giooA )
-
N

“euleep BipnABluBWIBA ua reexawAqg axnaiq aam) alp s1as |9] T

S| wﬁ\s _W z<>m wos alp uaya1aqg
P[29QI00A 3IpIalY U] “Jeeyaw 1aw
SIaWa0U 3Ip U ‘Jeeyaw 1ow
19|91 alp 100|q Al Bip|nABlUBW.IBA =
‘BipinaBiuawian axnaig Al Jeauue

ol SMNDUGSPIRYUSS
IR MDA RV (SIS -

o
.\l X -




66
A1y 21 = ploomiue aip wo BipinABluawiaA Al uey axnaig aam) Janem

Buissojdowaa|qo.d

'sAm a1 sBuluaaiaqg nol Wo swweibeIp YINIgaD) ¢amey U, UBA Llemy uaa sl 1ep -

N <
1
|
X

™

o

:T PI92qI00A

mn Tox T @H —x ®
6 0T
S —— 8. —— o
Al 9
Po—— B—— v
8 14
8T_ ¢, m“mxmgwm
a9 A A B
b Bau, x ¥
g R oners,
81 - —x —
71 :P|99CI00A

18y BipinABluawian
m _ Jeexaw 10w Al 9xnaliq adn Janem waop 'uooiab pioomiue alp ul S0os aab

B

|
|

W I I

es Ynaig alp Yem Jaau awwos BuibipinABiuawIan apua||sian aami JAS -

“nalgsplayuss-alu u, . .
Al K1} BIpInABIUBWIBA :us)aleg T
y¥naigspiayuas
-alu u, Jow
JNaIgsPIBYa3 alu U, JO _
y¥naigspieyuas u, Alse
“nalgsplayuas u,
Al A1y BipinABluawian —_— _

¥naigsplayuas u, 19w
3nalgspieyuaa u, Alse e
:noYuoO
¢BIp|nABluBWIaA reeyaw
18w |ny Al se siawaou
alp 19w Inagab rem

T e
X X
7 |[PP4ADMY]

‘abuiuayalaqg aami aip uep
MNAIaBIa “Teexaw 1w ‘sY0q 8|8 Ul 8Inajy apyasalp 18w axnalq alp BipinABlusw.aA

9 L 9 14
‘uaa se Jaaw pAie e 14 z 8 T 4 T 4
SECTEE I R [ Z T T
splayuaa-alu U, Ua 9 G
i Aie si b =
"o spaas . L8 g ¥ roE Ty
S € Z 1 T T
¢ 0[q samy
aIp Ul 3|[e1ab aIp UaSSN] [ISISA BIP SI e "aX0]q 99M] 1P Ul d3nalq aIp JAloBIaA

. SRR
SPURIPISIRA U oSSl W) Shficiie]
SRS WA BUIBIRINABIUSLISA

.-. _ \l ..F_?



¢wos a1p A reep sl sBuissojdo aypuoow [ganaoy W = (ynaiq) x (reyab ayjInnyeu) sy

Buissojdowaa|qo.d

¢dIu dooxIan alu s
naiq Janep ‘dooxian si ‘sl paigabuee Be|sje uaa) Jem auo)|as GT UeA apJAA UST g

mn|x| } mn|x| 9
9 L
@H|X| p mH|X| )
qT 2
mﬂlxl a WH|X| 1%}
6 14
€ 1T _
= N = =S
T @
©
C x =
I &
MH|X|
M ‘P|S32QI00A

¢99b aploomue apuablon aip nol JiA [es swwosBulBipinABiuaw.IaA
lapem eew a1 yinigab Xnaiq u, us [eyabjaay u, uea naq 'z

ST

Aokl

X
KX

= W X = ﬁx
T 6 P € T o)
9 S
= W X ¥ q = W X 2 e
z = A
@ 14 M
LAy Q
v+8= 8 3
v vl a
w T 8 DI
14
I =8 ‘P|93CI00A LA
:apuabloA alp uayalag ‘T
€¢E€8L6 ¢cEv E€C Se T 9Ge 8L &

SADS @xnalig se a|e1ab ayjiinnyeu apuabjon aip Al es aoH

T
s g b T
ynaiq aIp se g e1eh 8== 8=T+8
SyjNNYeu aip uey suQ 8

‘Teew U, 19w 1Ip Yaalidsaq ua apuabjon alp eu JAY

JE— SADe UMD
1 SffRIR(S SR (SefASINRURSA



‘Bipou uaipul ‘pioomiue nol BipnoAuaaian us aynaiq a16auo saamy abilua BipinABIUBWIBA 'q
¢ WIoA 91sBIpnoAuaa £s ul m x mlw sirlep e

Buissojdowas|qo.d

v L g _¢ 9_ ¢
T9 g “9 9 T1fe
v
g€ =
_Nm_ 99 mM =
: 9
8 _
0 -
ANV
G g ‘PI®3QI00OA
‘BipnoAuaalan ua Bip|nABIUBWIBA ‘1
6 8 . L
e} ot ® e P
9 N £
0z ° 1z 9 61 ©

o

X
%
|

38 & U

@
1 J _pT ‘Pl@aqioop

"199u [e19b6 apbuawabh
u, se uep 1p JABs ua Bipou uaipul ynaiq a16auo aip BIpnoAUsaIBA ‘€
Ll

ST

1
AN~
X
— N
|
M
X
N
—Al™m

V]
|
[TelR¥el
X

e
T
4

N

<
<r|oo<r|§

2
x &
T  :PI98qiooA

“Yipuoow uaipul ‘BipnoAusaIBA us BIpINABIUSWIBA g

L Te ve
ve 3 I © o1 P
0z 91 z1
e O o Ve
S g d v mn
9
-+
§, 0 _ Q
ST Gr - Q
0z o

g7 ‘PleaqiooA

:opuablon alp BipnoAuaalan ‘T

™
|
N
|
N
|
=
=1

L
2 AR E
w |5
Nl"

- |

IR &

¥z 's| BIpnoAusaIan ’
3na.q sipIely
0y pialjirey jo
Jeew u, I AW

I ¥

™
|

N
|

N
|

:apuabloA aIp MIlBpINpISA

E— SoNCAVRRIRA .
U AnRAe) SUMSLS (SNSRI

Poe



S
T "Anjeb Bejsye opy 18y Ar
ovd =
- £
T (€ +02TY) ozTy
7. ) ON._HMW_ o m.\_33
v p L X = = U, UeA alnuiw G
. 1 Octd 1 siynaiq Jenem I v_
a x € 1
O T T el 9, v2_
¢plam 6 UeA apueew 9 9~
8 q Be|sye nol sem pue. [99N90H gspnaiqienem U {yz ‘7t .w@:q ‘e 21} =tz uen alopfed
T ‘Anjab Bejsye m 1Y oYM A LBA o8 o
Z Ar *dooxab 0zTy ueA apreem SR P @ €2 T} =9 Uen Sl0pfed
¢ e . Z sinaiq 1anep b
I 181 218 18y AT :p|9SQqI00A vz
‘wniuuajiw 9
‘A uey uaay|a Aq Al Be|sje |9anaoy uaxaiag U, UeA sy UST ) eI FEDUES

A1 s|@xuIm apua|sion Aq Bejsye uey Ar -eab 81 1in a1 uee wo 0ZTy 18U AT '€ e NBIG IS 2 PIOACIOON

'na9
u, UeA ayay uag o

nn anuiw og =
U, UBA 9piap ual p z
. 09 =
ape3ap &8l wosBuibipina T Z N
u, ueA apjAin ua3 o .mu___wmwg \ Tl = 4
.@GU pioom Janep 00 W i} m
u, uea yemy uaj ‘g T m..
[4 )
yoam alnuiw 09 UeA 7= _U
‘Joapueds € 1oy nbno 100 0ZTY 18y Ap u, uea sysy us3 e nn u, ueA ay|ay ua3 :T pP|oagIo0A
T - =
0gd = 05Td _ ‘abuluayalaq nol 1A A1y Bipou iaided ensya yjep uey Ar ‘apuablon aip uayaiag ‘T
‘Joapueds ¥ jay uesng o Mmm_ - .
T I
. (5+0STY) ogTy —
"19apueds = 19y e|puei p T g _ E_ww% ,“Ew__mﬂ, p
(tren) oSty T v
¢wiosBuIBIpinA
.._mwﬁcmam O|.:®c Arew o w.w\,_n_wﬂwb ”_mhu\_,ﬂ 0STY ueA m 80| 83 do apumisim -
T T ur awsajqoid %o
¢100 >.— 1™y 100yaq WOoX30H
"J9apueds m 18y B2IUOIBA 'q piab |9anaoy ‘9abiin uenreep .sojdo 1901 SPUASSIM
m Al'sv "05TY 184 Ar :p[99gI00A Ul wa|qo.id suo Woxa0y oo siapeley aam) alp uassn) aidsab aip 10030
"19apueds 4 18y uyor e
T ¢A1gabioo 18y 05Ty

. Ny UeA [99A30H "J1eapueds 81 Wo OGTY |2 18y Slepuny [eluey u, ‘g
_&## *.kbb.bl:



‘djay a1

nol wo aein abloA alp }INIgas »iniqab axynaiq ua yaysedey Al ueem was|goidpioom aid nol JANS

Buissojdowas|qo.d

18y u, uea ﬁ gl

[ce)

By u, uea 8

18y u, uea

3| U, uea

181 u, uea

N AT NS I ™

]

8y U, uen &
T

o dlN dit dlo S «|
d el

¢1999b 9 18y soy welb 0GT ueA welb [9aAa0H :do so7 g

00T .
B u, uea T J

By u, uea m )

B u, Em,>OH|H P
S

6y u, uea T

By u, uen ¥ -q

T
6y u, uea ¢ e

|w ooy =
&
IW 000 2
T
000 T
18y u, uea 2
z
¢Jay| u, uea
SOpJAA 98] SI TR\ P|99QI00A

(5+0002)

jw X

O N|O

ulpab

39 18y Jal|Ij|iW |93A30H :do SOT

19996 welb g 18y X3
welb o =

S _
Emhmal

T
wrelb 05T
welb ogT x

welb OGT uea

A0 IO |0

¢1993b %2 18y
welb [99A80H 19990 sox welb
0ST Aw uea m 184 X3 :p|23CI00A

6 05z =

E

(¥ +000T)

o

00

- O
1

8]

0007

6 000 T uen

< i I

welbojy u, uea Z

—

cwelBojy u, uea
1emy| Uaa Sl Jep\ :p1oagIoon

£100)|0A spPA1SQ UBISIal BIP SUO [eS 'l00}OA ain 16e Ul uaisial alp 190w
suQ ¢undpuia aip Ag 101 A1 Bou SUO 190W JBA S0H ‘g|fe INnuemy apuamA|qloo aip

Bou suo 180w ain JAA BN ‘[88p W 0ZT UBA UBISIall U, Uee Wasu apuslA AW us 43 ¢

S AY dIN dlm dis o

wp| 00§ UeA pueisfe alp ueA — Xa sy "do g|abje pueisje 100 awa|qo.d aiplaly so7 g

4
JoLwinuas u, uen —

—

oW U, Uea

1318WO| U, UBA

J2)laWnuas u, Uen

1218WOo|Y U, Uen

N

1218WOo|Y U, Uen =

¢ U, uen si e :do so7 ¢

CRTECE,

'l

Al I I A<

e

(w ot — wy 002)
"glre wy 09T Bou 190w X3

wy oy =
m —
(s+002) WX 5oz =
AT I
100z ¥ T T
5
wy 00z x 2 =
! T

¢Slal Bou ¥ 10w IaA 90H

‘9labje wy 00z ueA sial Aw uea

9pPJAN UBS 18y %T :P|99QI00A

¢S1a1 Bou o 190w J1aA aoy 18y 9|abe

}

e

o SRleRIehRIE) R SeT
4

wo Qg =
ww Q0g =
@

(z+000T1) Ww goa7 =
T

000T

wiw 000 T UeA

ww X

Ja|w U, Uea

AN N AN

¢ia1eWl U, uea
allay U3 SI 1B/ :P|89GI00A

:do aw|qo.d puelsje uea Bunaw aipialy SO °T
e
e |

lhrr?

X
2
Q
3
-+
Q
=
N




wnzg

ok 4k 9B

¢leeiaq Joonreep %a 18y [99A30H ‘Aab Bejsie y6z 19y 33 'dooxab 05Ty JIA dUS0Ys 18y 43

Buissojdowaa|qo.d

0%'94 UeA %0z '}

0P'GY Uen %09 '8

0974 UeA %02 P

0T'8Y UBA 206 "

09'Ty UeA %08 'q

064 =
|m —
0SPd ~

S = 0T 5 Bipnoausasen 90T T S
06d = € 9 09 x 2 =
0STd ¢
0, 00T s y/nfs 9409 US> T 00T
00064 09 0STY ~ 09

08'TY UeA %0E &

0STYd UBA %09 PI9SQIO0A

:uanalag

G9Y UeA %0S '}

064 UBA %0E ®

v.4 Uen %08 P

SG64 UBA %09 "0

T
RO Y

STdUeA%0L 9

b

d

09°eY

ey UBA %0C e

00T
09¢€Y

02y UeA %gT :p[oaCI00A

:uayalag ‘g

‘uoouned aip JAnjsag

WoA
a1sbipnonusa]
ynaig
%00T | %06 | %08 | %0L | %09 | %0S | %0V | %0E | %0C | %O0T slsejussiad
:WIOA 31sB1pnoAuUaa As Ul 3naiq u, se apuabloA alp JAMS 2
%E '} %GS '° %06 P
%ES O %S¢ d %nLE €
0S g Bipnoausaien 0T 0§ _
6 8T M -

SIS

coic

1P uIIN3Iq 1P JABS HIPUOOW UBIPU|

. 00T .
81°040 “5740 %8T ‘PISSQIOOA

‘WIoA 23sBIpnoAusa -

Naig Sfewisap U, Ua 4naiq U, se apuablon aIp JAS T

%VE = 10 = %

:apuab|oA aIp MIlBpINPIBA

7 |[PP4ADMY]




8E [ % B & 0E Gk G L 0

nsey 19| Jad Juds Opg 101 JUds 096 UBA [eep [onad uen sAid aip uaipul Buibeiaaaisejuasiad aip uayaiag

Buissojdowas|qo.d

¢PBuiboylanaisejuasiad aip sem
18/ 'Sl Booyian sbBuejuo sAid aip ueareem ua noy Binbal Al ueareem wall U, WBON g

:Buiboylanshid :Buiboyianshid :Buiboylanshid
7G4 101 9y '} 02TY 101 00T ® 0g4¥ 101624 P
:Buiboylanshid :Buiboyianshid :Buiboylanshid
¢soam sAud aip [es 1em ‘piom Beelian 40z 8TH101GTH O 02TY 101084 'q 0/41010GY ®
19W sAid aIp Sy ¢Ip SOY |99A30H ¢,y hom Beelian Beelb Al nos sAid as wall lenep v ob
o0 =
‘00T IBW . ‘s Booylan B =
suo BipjnABluswian 4 0o m::_cﬂww_m“ alfueeysng a1p v ove - N
}1am 811N m%_moég ‘BuiBoysensiud Tepwo mn.uoEw> [89A80Y 18W BIA T 09 M
-aisejuasiad alp WO ops m _ e EET $199 190w SUQ % X m m
:Buibepanshig :Buibepanshid :Buibepianshig ‘piom BOOYISA $8Y 101 09Y UeA m.
124101824 '} 084101 06Y '3 8T4 101 72y P aliiyeeysng u, uea sfid aip uaipul Buiboyianaiseiuasiad aip uayalag :p|oagI00A Q
N

‘Buiboylanaiselussiad alp uayalag ‘T

:Buibepianshig :Buibepianshig :Buibepanshid \
GTH1018TH O Gr4101 064 ‘9 GTH1010¢d ®© \

@ %0T = \ . ‘Booyian nom
00T 18W MN 5 0z w feer! mﬁ ww_,_LCmeHMMM\_M_B nos sja1 Geeld Al
suo BipmABBWISA Breeon skidionad /- == 3 ol PN o nos I 191 : e uenreem 816isdo ua)
B '00Z = 92 + 98T ‘o yep s° ual | ueneem a1bisdo usy uene w :
Mam 81 3in . alp [9ana0Y 18W 00¢ SER) 61500 s WA saisenyss JAA WAON
y skid Tepwo Beejan ! eem AP N saisenyss JAA WSON sogen¥ Iseny
Buibepanaiseluasiad FuifE 95 5199 180W SUO T uen _>> w
alp eueep wo . M__ mm__h o - dzisuisiia - — x @ s
LS 00T 2z ¢Buibepan ua Buiboyian usxalaq rep

‘o] Jod juas gt 101 4o Jod as 07
ueA [eep |onad uea sAid aip uaipul Buibepanaiseluasiad alp usayalag :p|2agi00A

v
-

|
&‘1

\::?/7

¥ A

.*u ' ) Buibeparaiseluasiad aip UsxaIeg ' BUEEE Nc,w
TR AR, Y I ) h,
*



00’0500 | | oo06t
e ov.o_w_v.o l oN_oHN.o Y Hmm.o_w_mmﬁ.o b i i G00's @
oz mhoﬂmm_o '} mm.ow_mm.o 9 om_oﬂmo.o P i i 980 P
[ ) _ . _ . _ .
0oT'o T0 2 5000 500 9 ¥0°0 0 e
=‘<‘>UlNA ‘9
O S | | T8
i i 900.4000:90 ®
| | @8090%Es0 P | | ST
i i 666'06'0-66'0 O $9ISPUBSIND 9 + SBISPIBPUOY Z + SOPUBN € + dU {7 =
7 i TT0°0:TT'0:T'0 9 92E'v PI9BCI00A
i i ¥00'0 %'0 '70'0 e :9pJooMm ul apuablon aIp JADS 2
:9plo apuabAis ul apuabloA alp JAMS G
| i | i | i 900'6 } S0£'8 '@ 9€0's P
200'vE ) 08088 ® 666'8 ‘P X
3
_ _ _ S
| I | 819'YT 2 £12's 'q 8le'y e 3
608G O €'y q 1G9 ® G00'0+800+2'0+€= D/
_ G8L'S :PI9ACIOOA | A
$81SpIBpUOY 8 J0 80'0 =
¥8/'€ :p|99QI00A :a1sejou aplalqabiun ul spuablon aip JANS T
:199U JaJAs 91daa1SIapuo alp UeA apieem alp JANS v ﬂ 0 a R 4 h
b | T e 0
A 4 S
' 2'G89. | '@ t
. ¥0 162 | P LTI T
. S00'6T | 2 26:0 = 00T o= 0T
' ove'sT | g ze A v
S 9 L ) 14 Sol'v | e
$aISpuUasINp | salspiapuoy |sapuain Qua |aual |apiapuoy | apuasinp

:WIOJ0X aP2.110X alp ul 8puablon aIp JADS '€

#ﬂ
SRt




X
X

wneq

&A1 81 Z86'G UBA ploOMILE U,

— N
o

9L}

v£6'8 0

00T

17e6 4

(o))

o

gg 2

s,

ok &b O E

WO US0P %3 190W Yem ‘JAA si 1ajAs-aua alp ua sI abau JayAssapuan alp sy "0
Jlapueian 81 / eu uep ua G00‘/ BU 1P WO euieep u3 ‘q

Jlapuelan 8] GOg'. Bu Gpe' L Ynaiq Sfewisap alp wo uaop Al [es 1em e
(m Al se yinigab rereuaxanyes u, uey Ar)

Buissojdowaa|qo.d

¥ S
z ® e p
v S
7 T e
0= 00T _S2 0=0.S
700 = v o1 v0|v =3 :9p|99QI00A

")Nalq a[ewisap U, se apuabloA aIp JAS '§

¥00'2€ '@ 9L'ep
GT'ST'q G'6 ®
or
A
L'S :P[99qI00A
naig auomab u, se JAS i
0T 00T
g9, ®© ooze P
00T ot
s0.9 9 9% e
Gy =
o 29ql00
G, LRI

Naiq ajewisap U, se JANS ¢

000T oot oot
SL oy 9y 9% p
oot oot oot
86 O 9. 'q S e
€20=
@ ‘P|2@2gI00
oz :Pl9acIooA

Na.q a[ewisap u, se JANS 2

000T 000T ot X
€ : g @9 4
) p m
Q
-+
Q
Q
N
000T ot o1
8 o . q 9 e
00T

G0'0 = —5 PI93qI00A

3Nalq aewisap u, se JANS T

T00'0 T00 T0 T
‘uep
0007 00T 0T 1 1P YI[SPINPISA US
T T T T [o0re) aIp eu %Ay
1 i
SPWSEP S SERYIe; UMD SAKS -

Aai rl%



£ Ok G0

18y puo.abye uoy G 101 Al yem aje1ab uen ap|aaqIooA JAA 839 g
mzq '9] 60'0 UD 80’0 UaSsN] JeM 9Xnaiq a[eLisap UeA 9p|9aCi00A JAA 999 e

Buissojdowaa|qo.d

18L'1S
607

1£'666
12T
68'c
v8'e

G|o| O|T|d|w«

apuall aug

9pusl] US U3 3lseru 3Ip 10] je puoy ‘9

I R I e
[ 1™

'€ 101 puosab)y
Gp/'S :pl98gI00A

ﬂ (AN

‘apuan d)serU BIP 10} je puoy G
I

8101 puoiabyy
8'/ :PI99QI00A

W_ 68'9 '}

‘SUS 3Jlseel 3Ip 101 je puoy 'y

_ _ ‘TL8'E €18 W18 )
_ _ 7'6:5'6:9'6 @

X .#* — ssss
|

_ ‘GLT'TWLTCELT'T D

| | 199'8'59' ¥9'E 'd
| 6L gL e

€V'GCV'G TY'G ¥'S :6E°G 18E'G LE'S 19E' =
" 8E'G 1LE'G 19E'G (PI9BQIOON

:9)Naiq ajewisap JAA 19w 1In uooired aip 181g ‘¢

6E'0'8€'0LE'0'9E'0" T '€E'0'TE'0'TE0
62'0'82'0:/2'0'92'0'G2'0  '€2'0:22'0°12'0 'q
6'0:8'0:'09'0°6'0"  '€'0:2'0'T0 ®

6€'0-8€°0 -LE'0 :9€0 :GE'0 -¥E'0 =

6£0 '9€'0 'SE'0 VE'0 :PI9SYI00A
:9puabloA aIp 100)jOA 2
¢do Alsjrem p
20'0 210'0  TT0'0 100 X
< | _ _ | _ _ | _ _ . s
I & I & D
2'0 2o 110 T0 Al
| | | | | | | | | | L~ Q
I I I I I I I I I I I Q DI
T 2'0 T'0 0 N
< * _ _ * _ _ * _ _ b
e

:ouA|9|e1ab aIp 100)0A T

¢SHOOAOSUD ‘WD ‘| ‘W ‘B :23Naig S[ewisap 19W 1P [Seys 90H

'092'T 5 92'T1011S2'T
se apj|asalp sl 9Z'T

€SC'TCGC'T 1SC'T

PTTETT2TT w1 . crIoert

se apjjesalp sl g'T

v'0:€0:co €T10120

:uen |91 Al uey| Biuuin aoH



6 0% /7 9% 9% YT GZ E® LT 0B Gb Gb L4 O &I

(11001191 81 allpAy 110y U, Ul BiMab [9aA 81 wo puosabuo S| Ip
‘NOYIUQ) ¢I00[IBA ¥aM JBIA BIp Ul AY 18Y [99AS0H }aam apialA alp ul B G'0 Joopa ua do 3aam apiap
e alp uI BY G0 91 ‘Yoam apaaml aip ul B GzZ'T ‘Noam 215199 alp ul By G'z J00laA U 1931p U, BjoA 1eew AN
oL Buissojdowas|qo.d
®
. /'S UB 66'T ‘9G' "OpIlooMiue aIp usyalag
. MIniqab a1 ajewisap apuabloA alp INap auuisa|e1ab apua|sIian JAA YeeN 'S 16+ 66'6 ) - 8J°G 4+ 869 D
=6T'G-0T'6 + 689 = Y’ - Ty’ +9ET @ =L0v+Sve P =8cc+ovl D
“Buppianse
Nijweeu Yinigab
a1 Buyerdo
ueA Buppamaq N
BSIaAUI 3Ip NS —_ ‘ [P — ‘ [P
=2G'E-TT'9+ 9.7 P = 9€'G~ GE'E + ¥Z'E O weobou piooe =9cc+vesd =.Sy+ele™® g
nol uey Ap (n _ m
: v : . _ 69= L
_ S| m.E_www_% 06'9 069 TO+80+9= w
1oeRIEREeiEl £y + (£0'0+£0'0) + (G0 +€0) + (¥ +2) = -
EEEED | LE'C T PISSGI00A €G'Y + /E'C :T PI99CI00A I
sewiwoy alp
Tep 1ayes yee “eu pioomiue nol uees yinigab a1 sapoisw lagfe Inap uayalag T
=yez-er'e+vecq =T¢'T-T2'¢+GT'T® \
20'c
88'c -
06'9 20'c =
. €Sy + 20'0+0+€= \
S| leeyaw Japuo ‘ ) . . ) . . . _
D= (80°0-€0'0+ £0'0) + (8'0-G0+€'0) + (€~ +2) = ‘J9aU Wosaue Jo/ud wos|ardo atd nol JAis “salliuaid apuaBlon aip eu YAy
:Z PI99QI00A 88°C — €SV + LEC T PI9SQIOOA

. q MinigeB 8] sepolawl 1ag[e Inap usxalag g p—— Nxs@\s_b "
*** : LW JoW (SUppRIIL e Hueielo
Pl 2 ) '

K W TATAT i




!
|

‘alp [eew uan uee s| yAlab 1em [e1ab aip 18w S| 9TT Ud GT‘T uassny saisaid yem [e1ab aip Bip|nABluswIaA

awmgeq

Buissojdowas|qo.d

waye)

‘Joided [aA apuede u, Yinigao
"usop a3 100 sbulbipinABIUBWLIBA 3Ip [e Wo 7 BeriA ul 8poIBWIWO|0Y 3IP HINIGRD G

"199u apJo apuabAis ul '} 101 e uen apioomiue nol JANS 6

=08 %89G'0 '} =0C X €2'8 '@ =09 X /S¥'L P
=0F X 2E6'C O =0€x988'%7'q =0T X ECI'T™®
8C'C9S T =
80'0+20+29ST=
80'0+T0+T0+C+9+08T=

8T'0+T'2+9+0ST =
(0g x 900°0) + (0€ * £0°0) + (0€ x 2'0) + (0E X §) =
0€ X 9/2'S :PI82QI00A

("qInigab 8] reeusdalyes u, INap eu apioomiue nol ueeo) :usyalag ‘v

.#* = 00T X T0'0 X L0 }
KKK

X

=00Tx20x50'® =00T X €0'0%9'0 P

W I

=00TXE0XED™D =0T x¢00x%5'0Q =0T xZ0xv'0®e
9'0= 9=
0T X900 = 00T x 90°0 =

0T X 20X €'0 :Z PI99QIO0A 00T X Z'0 X €0 :T PI99CIO0A

("inigab a1 reeuayalyes u, Inap eu aploomiue nol ueeo) :uayalag °

1= 80°0 = 8'0=
€ X¥'0 ‘€ PIS9CI00A ¥ X200 ¢ PI98QI00A ¥ x2'0 T PI98gI00A

("in1gab a1 reeuayalyes u, Inap eu apioomiue nol ueeo) :uayalag *

W_ =T'0%S00 *} W_H 200 x 00 '® W_ =,'0%x9'0°P
Wﬁm.ox#d o) W_Hﬁ.oxm_o q

9000'0= €0°'0% 200 =
900'0= €'0%200 =
90'0= €0x20 =
‘P|22qI00A

Up yAvseg edo
uooned alp Al197]

(Min1gab a1 reeuaanes u, Inap eu apioomiue nol ueeo) :uaxaiag T

___ ?;..W?

"198U uaay||a JIA wosbuibipinAbiuawan
us wosxalye ‘wos|aido aid nol JAyS saifiuaid apusablon aip eu YAy

.\l rr{

X
2
Q
S
-+
Q
=
N

»

s
N
-



awmgeq

waye)

B

£S9AM HNIS B9 [es YUl BOH ‘[93PIBA HNIS IBIA Ul IP 190w AS Julj W 8'ZT dooy W AN
£599M ploomUE AW [es TeM [99P JAA INP 1P 190W 3 'SL'srd 18U NI -
(SOBM YNIS Y8 [es yur| 80H BIpou No3 W ‘gz UeA axpjnis axAleb amas 18y Ar

Buissojdowaa|qo.d

wreibojy 19 puel
aiseeU alp a1seRU 3Ip aiseeU alp
101 je puoy 101 je puoy 101 je puoy
A 14
nap |9aq G Inap |9aq nap |9aq
B3 771 2 m_N/4 Gl'ey
) 9 p
wreiboy IEIEN] puel
alseeu alp aseRU BIp aiseRU 3Ip
101 Je puoy 101 Je puoy 101 Je puoy
6 Inap |92 8 Inap |9aq Z Inap |9aq
B v's we 05'04
% q @

‘le1ab axjijnnyeu slseeu aip 10} je puoy ‘swwelfeIpIaojA a1pIaly I00}OA ‘G

, * NS \J
B

_.f_.w__.u__.o__.n,,_m
o e I o AN e N e B

"apual alseeu alp 10 Je ¢ Beela do apioomiue nol nou puoy ‘v

=6+180®

W_ufqm,o._o
[ ]

Sw I I T I N ﬁ_V T'0 sl spusp sjseeu 500=
e AN B B e B aip 101 puoidbie 50'0 G + GZ'0 :PI9SCIOOA
+—0
:opuablon alp uaalag '€

_.h__.m____o_,.o__.g,,.m
[ e AN e N B AR o B

‘leyab axjijNnyeu ajseeu aip 10} Je T Beela do spioomue nol nou puoy ‘g

[ I N B A I A
2
Q
[N 0 A N L I A
Q
=
; N
_H [ T Y N SR N ﬁ_V .oW__ﬁmmwv___m:Em: No.u.
N B ) E E I oiseeu aip 10} puolabje ¢'0 Z+170 ‘PI°3SGI00A

:opuabjon alp uaxalag ‘T

“am ajewisap 18w Al se uaxalaq apuan
U, 101 JO [e190 djI|INnyeU siserU aIp 10} Bulpuole Tem feew U, uee I|opInpIaA

| s000=g+5100 |  S00=¢£+510] §0=£+91] 5=¢+4T] 05 =€+ 0gT |

| 200=v+800 | 20=v+89] z=y+8] 0z =1+ 08] 002 = + 008

Up JABsaq ua auoired aam) apuabloA aip eu YAy




] SR

oLk

] seeea

'/ +q = v Jeem weibe|pIRojA U, Ud%3]

Buissojdowaa|qo.d

‘paiquee uey sa| abnswoNa0] o7 |«] gx | El
U, Ul si |apueyaq saj aIp ul yem welibeipiaoja abius Al 1epos I00A 1818g g 0z 0T

_w_ sl |99l ald _w_ s |@al aig 0T 4 L g
‘H sl|@alald sl |@al aiqg
T o1

ST ot 8 or
0Tt p-w=ul<| 6 6 o

L | 6% |+ o1 zl x
IT :

w

1

) 0T 88
€T ) - A o
q I P "0
. sij@alalg . sl [@al g .
_w_ j SIEEIET '9x sl[@aialg
S 16 g -
0z T ” 6
1T+ =S| 6 € 6-x=d L rx [« 8 | 9x [+ £
L T 9 S
7 |p 4 5 e I
s A q X

_J Sl |@al ald _J Sl [@alald 19S1N |29l 19su| 'q 19S1N EEX 1osuU| e

ua) a1 syelsbulbipinA

7 |PD4ADMY]

MH w ._ x_hmcm_mm”mshwﬁmﬁw_m £100)j0A awwelBeIpIaojA aip Al uey BiuuiA soH T
‘uyeIag amas  EIHAL
0T xv= g 0T 9xv=g 9 alp 1eM 1IN PpuIA
4% S
| v |y A
Q : Q 3 LS N N
fal ulad BT OAd FudiIH 134
1%
AT=vXxXpe aﬂw ﬂw
8Z=vxLe L ‘ @ A_.w ‘ .____{.._.n ﬂw
0C=7XGe I#xau@ S
8=t xZe z T 1 T T .H
CT=VXEe € m ﬂ..u
yxpn=gq o »
q . 2 Minigab a3 sasoid ua 18sun ‘189sul
‘PI93GI00A ‘yensed ‘Buiuuimiay soos apioom Inap alfluaid ay|a JAnisag ‘salfjuaid aip eu YAY

™.

K
## #*## ._

"Uayalaq a1 ¢ UBA apieem aIp Wo [gal amabiab aip inigao 'z

RN

I




Buissojdowas|go.d

‘TT + ¢ X ¢ = b 18w ‘welbe|piaojA a8 nol usya)

“JuswinAsul,-18suN,, Ua .-1asul,,
U, eu welbelpisojA aIp JIspuRISA 'SAM 81 Se|y aIp Uee Wo welbelpisojA u, us)al ‘g

K%
XXX

i sli@al ald i sii@al ald
8¢ T
0T S
o1 ] 9vexi=d EEATER R
0€ 1%
[44 4 9
d b 2 q
i sl|@al ald i sii@al ald
6 8T
14 0T
8 8
L. 4
u P X q

RN

im_ |@a1aid im__wm: ald
9¢ 1T
144 (o)
0€ 9
99 . Z |.

q e
3 ] p q
= Xp=
T¢Z=¢+¢%x6=¢ 1z 6
BT=€+2x8= 61 8
1T je] E+Txr=q e 1
JT=C+2%x/.=q [9alalpsSIg+¢xv=¢q qT 9
198)n alp st ¢ IT N
GI=€+2%X9=¢ jasulaip si v z -
TT=€+¢*xv=¢ pI29QgI00A

‘sBujiamaqg nol e sAp ‘awwelbeIpIao|A alp I00)OA T

7 |PD4ADMY]




I 9 G0

'SAm 81 JIp WO [90/e) U, UdX3) ‘9 ‘G 'y '€ ‘T =L Ud ¥ + £z =X sy

Buissojdowaa|qo.d

"|oap a1 sepy alp 18w wo [age) axAjeblioos u, usya]

X
3
o
3
8
«
v Q
z+e=v ozlot| 8|9 |v ||« =
< N
€z |1 AR
[-x =48 '3120e} 3P 1000 'T
12| 6T [LT|ST|TT| ¢
6|/8|L|9|v|» Te 6
TC=E+2%6 61 8
Lt oo e .
IT=€+2%x. Gl 9
GT=€+¢X%9 1T ¥
TT=€+2XV 7 -
£+ xD0=q:pa10q
z :9puabjoA aIp 10010A
v|e




T X Gy X iy X € guoosyed apQT aIP S| e

Buissojdowaa|qo.d

8G sl
Ju gg =4
9|¢e |4 L+15=4
AEEIRS Jrx=A
o
L+x=4
‘@31 alp [eedag
Jut
YT [ET | 4
¢ | T |Xx p
t+1=3
u ++ v =10
0T| G | 4
zl1| x| 9

14
e =u
w=2g
L—L+u=)-6E
L+ W=6g
L+x=4
ge=Adusu=x
cut
u | 6€ | S¢ TT(0T| 6|8 |4
TG | w | 8T vi€e€|c¢|T|X
HoEETelle]o)
‘do u us m s0| :|gal alp [eedag ‘T
et np AjbIA
+ X = A "A1ab syeew aam) uea

abuiuaxaiuee aipialy 19y X3

SOPUBLMIDS IR U -,&m&..

Z IDD.I.JDM>I




b OF GL ¥b B2 B

JONINIMIL NOC HIA d3Idvd J13 NOC HINYFID
¢81 WO Gzz apfejnaddo aip se JueISIA U, UeA ¥81WO aIp S| 1ep P

£s1wd 2T As axjje uen a16ua) aip se uooBep|o abiew|al U, UBA 3O aIp Sl Jep 2 Yenwo axjpuoow (81s10016) sisbue| sip -
¢As e ueA 236US| BIP S TBM ‘S| WD ZZ JUBYISIA U, UBA Y3WO BIp SV ' S ua gy auohiod ‘p .10 SIUOOW BISLOY dIP o
votaL 18y WO 6 UBA Y810 U, [ 1eM 380yB8l U, US JUBISIA U, UsXa] e Jusg wcom__On_ 5 19y chmm_o> alp a|Iny ‘piom BaoraBuwees
,. Buissojdowas|qold D ua y auobljod 'q 9||ny Jaauuem 1epos alsjuew spua||i}sIon
- g ua v auobijod e 2o ul suobijod alp ueA |91s 8|2 uayal
:B6joA so0s as1as nol usaog us oqualy D ud g 'v suobijod aip 3INigeo 'z
:apeinaddo
BENIe)
o)
. woz'z
o) wo '7 4 v
wo G'T o) wo 62 q wo Gy e
:apfeinaddo wo €T =
JWD 66 = WO 'y + WO 6 =
Manw
S W g'z x W G'y (w227 x2) + (W Gy xg)
aIpaaIq x 916US| JO WO Z'Z [eew @am] + WD G'y [eew aam|
»aoybai u, uea apeneddo ajpaaiq x ajbus| aoybail u, uea apenaddo
2/BUs| X ¥ QUBNIBIA U, UBA Y21IWO 2JpoaIq x Z + aJbug| x z Maoybail u, ueA }aawo
apjeinaddo (pleagioon MaNwQ :pleaqIoon
:epreinaddo :auobijod apuablon aip uea apjejaiaddo us yanwo alp uaxalag ‘T
Menwo
e JOOA WT [91S WIT m
. :Jeem Jaidedyaielb do spuablon aip uaxal
wo us ww wT

U1 pioomue nol 839 “WIOA 8|3 ueA apfejaaddo aip usyalag Ua Yaiwo alp 198N 1

WO 8T 4 WD 0 '© WO GZT P

INIgab reeusanfes u, Bew Ar ¢Soam WIOA
9|9 ueA ape|naddo aIp es 1e| 'Sl a.awWo aip Yem 9s ua salfjuaid alp eu YA

WD 00T 2 D 2T °q D 9 "B

¢S9amyanwo alp resyem ‘st -~ apejaiaddo aip sy € ‘.‘f
PRI UR RMWD). gy (O v



Buissojdowaa|qo.d

¢S WO ¢ 91600y 1P U W g siseq alp se 3a0yaup u, uea apejnaddo aip sl yepm

;apfeinaddo

:apeinaddo

3|NWIOY 3P Ul SM[ey 3Ip 1em
Jeew u, uee yi||pinpIaA
‘UayaIaq 94a0yalp aIp UeA
aprejnaddo aip Al yepioop

;apfe|neddo :apeinaddo
wo ¢ wo g
wo sz wog
e
&
gl 21600y (sre)ian) x siseq x T

'S a0yaup u, uea apeiniaddo aig

£d0yalip alp uen apjejaaddo aip sitep 2

:opeinaddo

**

KX W 9 I

wo ¢
a1paalq

wo
21600y q

Nanwo

:apfeinaddo
e
I ¢Z =
NEU W =
wolxZ - 24
o lxt o
v _ g
2 A = a
07 = AUy X 2 = wo z S
N WoZxWog= L
+ WD wo  uen &
A A A (wog) = .
¢ 9pOIsN T SpOIsN ,21Bua| wo g -
‘JUBNISIA BIP UBA a)jay aIp Sl yaoyaup aig -PIS3QI00A N

's0] 81 do 1Ip WO S3POoIBW I3[R HINIGa9) ¢34a0yaLp alpialy ueA apjejaaddo aip siem T

oL

£ JapURISA 81 8380yaLIp Ul 3||nYy Wo usop auobenal aipiaiy 1ow Al fes 1rem




A
% ***#*

#*
*#

%o®

awmgeq

2oL

JWw G'T uee s yAab a1booy alp us wo g'g uee | yA|ab siseq alp se yaoyaup u, uea apejaaddo alp sl rem

Buissojdowaa|qo.d

2WIW US LWd Ul pioomiue nol 889 ‘appejaiaddo aip usyalaq us 199N ‘v

wo g siseg
wo Gz 91600H "2

apfenieddo

*....* ! ‘ v
B2

apfenieddo

wo 0T

siseq

wo g'e
:91600H q

apjeinleddo

wo 9 siseg
wo g 91600H e

‘apjejnladdo aip uep uayalaq ua sbunawfe amabab aip 19W Ya0yalp u, uaxd] 'S

wo p'y

woz'y

— yooy 21681 —

4

wo g

D T'2[]

wo g
q W* e

"9ya0yalp aIp ueA apejaladdo aip usyaiag 2

“WIOA Jeeyawl ‘
12w (;06) @0y
21631 yem auA| si

auA| @16a1pooT

0

X
2
Q
S
-+
Q
=
N

'u00] ¥a0yalp alp uea a1booy aip rem uA| 816aIpoo| u, yall T

,VQﬁ

'9|INy MA|abI1a/\ "@x80yaup alpialy eu 3AY



ik 88

LW ud ,wd ‘W
wingeq ul pioomjue nol 8ab ua apreinladdo aip uayalaq ‘s wg 91600y 3P US Wi ¥30Y3aup U, UeA siseq alp Sy

woroy Buissojdowas|qo.d w G = a1paalq ‘w ', = a1bual o

W T'z = a1paalg ‘w G'y = a1bual p

w z'c = @1paalq ‘w g = a1bus] "o

:Buiuayaleg :Buiuayaiag :Buiuayaleg
wuw : ww ) wuw '
z 00000097 '} Z 000 000 9¢ z 000000 8¢ P W G'T = 91paaIq ‘W § = 1BUST ‘q
we Juw D A
wg N
S19%S SIJUOCOIN w ¢ =9a1paaliq ‘w g =a1bua] e m
J
£ W 000 000 ¢ = :WJ 000 0¢ = A Q
2 WWw Qo0 T XxWwWQo0Z=  WDQQT x Wd 00z = WIXxWg= Q
wyg qx| qx| q x| N
w T = 91paaiq ‘W z = a1buaq :p|2aqiooA
:Buluasaiag :Buiuaeleg :Buiuayalog LWIW U ;wd ‘;w ul dpioomiue nol 8ab ua apejaiaddo alp uaxalag ‘T
. . . (W 000 T x W 000 T) ;W 0000007 =
w000 000 L2 O ;Ww 000 000 €9 9 w000 000 ST ® (WA TxupT) T — 2 000 000 T = 2|
woooT=WwT
W G'T = WO 0GT = a1paalg _ wyT=w
W9 = wo 009 = 316UST (OW T O OO 000000 Sl
WGTxWwg= i AUW QT =oWD | W =Wwoo0T
05 T Wil 000 6 = “‘“1 ; W0Xab1in apioomiue
Www 00G T X Ww 000 9 = Ecﬁﬁowwﬁ_mw Nr“M wﬁ = w_u_m_c £q suo 18y 90H BuluaisioH
:PJIOOMIUD SYI|JUOO z
P ; - e i O el ;WO apuabloA aIp 1S

¢W Us W9 Ul 9)paaiq ua 216us| alp sl 1em ‘Wil 000 000 6 aprejriaddo aip sy :pleagioon

‘uayal Jaided |an auede u, do as1axs Al uey ‘nom Al nos "w ua wd ul d1paaiq
.;_._.r us 916ua| aipuoow u, usxalag ‘Yaoybal u, uen apejaladdo aip amabag g

**

ﬁ %* FRTES




¢soam sbunawye £s [es yem 1oy aus axyaigny 82/ T %0|q U, SY

Buissojdowas|go.d

W/ XxWd/XxWd/ )

WOTXWOTXWIT D

WOEXWIEXWIEP

WOGXWIGXWIG D

WO X Wy xWdy-q

:9puabloA aIp usyalag Ua SIS U, YeelN ‘v

WoZXxWodgxwoyg e

q
‘sBuppiamaq nol sAp "anogab alp ueA awnjoA alp uaxalag '€

I

e

(B

SaPOIq EET =

$aDPI0I] GZT + SaBOI] 8 =

SBM0I] ¢S + SBMOI] ¢
:p|29GI00A

'SI INIgab rem sano|q seluee a[elo}
aIp uep usxaIag Uad Jaau welibelip 9|9 JIA WIOA 3|9Isuauods)a ul Wwos u, JAS 'z

é10|q aipiaiy ul
Al 121 assngny| [98A80H

)l TSR] VA

W g=
AMZ=Wzxwzxwg

e =CXCXC

we

Z
e p|22gI00A

198U WIOA 3jgIsuauodsya ul Saiyyo|g [eluee alp JAINS ‘assngny aIp 81 T

7

el :
aliffiafafs

¢Jojowbeln aip do Jeep si sianoy |9aA30H

LRl A
SUREA SIS WO)

Ly



& SJ0AXA

| | || |
®
. wu W_ wo ﬂ u H

621

WO GZT O WO v9 'q WO /g B

WOZXxWogxWwoyg =,Wog

pI99QI00A
q o
_ _ ¢Sl BWN|OA As se saam sngny U, ueA sbunawye aip [es 1ep 'z
o ) | w[ ]
o] w | o ]
© ) q e Vn
¢Wwiw 000 000 000 8 = ¢Wd 000 000 8 = W= M
28000 =
Wi 000 ¢ X Wi 000 ¢ * ww 000 ¢ w2 00z X Wd 00 * Wd 002 wegxwegxwe ME= 2SI sngn) U, UeA sawn|oA u..
wuw 000 ¢ wd 002 we wo g = M
gWog= aIp JIA 3|nwiioy aIg =
WoZgXxwdgZxwog ‘PI®3QI00A L
‘usxaI18q 81 |NA [BS SNgNX 8|3 1em JSTem aWN|OA 3P WO 3|NWLIo} U, YINIga9 T
‘pleagioon
3T =
'100}|OA 3} sBuluayaIagawWn|oA alp Wwo d|ny se p|aagiooA alp }INIigas) '€ G
WD 000 T =

W QT X WD QT * W 0T

* ¥ WO 9TZ 9 MO T P
KR
*ﬁ W * *’* j




o
KKK

KX

g

ooy

#*

's| @ssngny yem apalqo asbeepajie JAA uee pialie) u, 19w wees yulg ‘g

¢W UD WW Ul saisusWIp AS s|7eM ‘S| (WD 90T SNANY U, UeA SWNjOA 3Ip ualpu| e

Buissojdowaa|qo.d

¢WWw 000 000 000 S¢T P

£WD 000 000 ¢TS D

5 e e b
B I I P

sWW 000 000 000 000 €€ "d

W 9TC B

wzxwzgxwzg=.wsg

WD 00¢ X Wd 00¢ *x Wd 00¢ = ¢Wd 000 000 8

Wi 000 ¢ x W 000 ¢ * Ww 000 ¢ = sWww 000 000 000 8

‘pI92gI00A

"UOO} W US WD ‘WW Ul S3{30[q 3Ip UeA

SaISUBLUIP BIP TeM JBPUOIBIY SBWNJOA BIP [e JAISISH "usXalaq a1 awn|oA ayalisads
U, 19W B1YX0|( U, UBA S3ISUSLWIP 3IP WO 80y UOO] 1eM P|93CI00A 3Ip BU YAY ‘¢

i - | e
= - . R
Q
3
-+
Q
e
P N

wEEi

ww | 0009 wo W_ w 005

BleARA SSSAEL] SR W)\

...r._ > \h__..r.?



£S9aM sBunauye £s res yem 18y aua axalgny 8¢ ewsud abpaoybal u, uaipul

Buissojdowaa|gold

L b B2 B

WOZXWIZXWoy p

WO EXWIyXWIG D

WO ZXWIgxWoy'q

WOTXWogxwog e
'uo0] saisuswip alp rem ewsud abpjaoybal a8 uea Buluaxal u,
Meew us saisuawip apuabloa alp 1w sewsud abiaoybal uea swnjoA aIp usxa.ag ‘v

q

‘'sBuppiamaq nol uoo] ‘anoqab alpialy UeA X8 UBA SWN|OA 3Ip UdXaIag 'S

Pwsyel SERREVTRY 1eed VR

@ SabPo|q 8G¢C =

0S¢ +8=
(Gxgx01)+ (*xTx¥)
p|93QqI00A

‘uaaIaq 91 adIaMIOOA
abiyaoybal reed a8 ul sapP|o|q [eluee alp wo swwoshulbipinABiuswIan JANS 2

q

SOOI 9T =2 X 2 X ¥

va Z—7 ‘PIS3QI00A

‘uayalaq a1 Yeewdo diamioon
abaoybal 9|2 1em sap0|q [eluee alp wo wosbulbipinABiuawilIaA u, JAXS T

£

¢1anoy 10016 aIp
P Ul Jeep si SaI0]q| [99AS0H

Hﬂf
SAEA (1

Ly



2 Lb 9)

we
‘s sewsud abiyaoybal yem apalqo asbeepa)ie JAA uee pialiwe) u, }Idw wees yuiq o
e 21p siyalqo asamawoab adi Jaxrep ¢wd 0T = 91600y Us W g = a1paaiq wi
‘W 7'z = 91Bug) :s| apuablon alp sBunawye alp se ewsud abiyaoybal u, ueA SWN|OA 3P SI T o
9L
,. Buissojdowas|qoid
e wr .
O > m
q
w9
w9
} &y
we
we .
wz e
¢Wwiw 000 000 000 0O€ = ¢Wd 000 000 0O€ = W og =
WW 000 € X WW QOO0 ¢ X WW00S=  WOQ0E X WOQ0Z*WDQ05= WEXWZXWG=
yxqgxj yxqgxj yxqgxj
w/ s WO W
S
. -+
noy Jayem 3 000 0€ Q
we JO |W 000 000 O€ [es Janoy alplaiH HOEEIITN P
we
N
'SI INA8B 1arem 18w 1P Jaauuem S| JIanoy 8|8 UeA Jialisedey| alp Tem 300 s
" {WIW U3 (W9 ‘;W ul pJoomiue nol 9ab us apuabloA aIp UBA SWN|OA 3Ip UdXalag ‘T
wg
P ‘noy
19 000 8 [es 0«». Ll
3T = Janoy aIpIaIH Wi
|W 000T =
¢W2 000T =
WO QT X Wd QT X W2 0T
w e :
Wz . 1ep 19aM suQ
¢Noy uey| 1all| 000 8 J1anoy 10016 aIp 1ep Suo 19am
80H ¢>iamabiin 1up Al18y aoH ¢sedur 1anoy 10016 a1p ul [es sianoy uiap| [83A30H
wg
9 E

¥ % % K swsyel AeFREYSRA UoA SURO/

PO Pt T 7 S0 S _
*&.*.F*# *0*..’...‘@. .v._ _n_. , 4ai. r.?




awmgeq

wayey

9% "

SINA [es renje

19w Jeel 1ad 198} 9 1BMOS BYUjY-PINS
Ul sISWeSep|looXs 000 8¢ e uep

Suo Tep Al Jjosag ‘siaWeysep||jooys

u feew ‘aiu aulauaisbuniols do

31U pue|aq [eAje suo nof [9acuaA

¢INA 81 [eAJe 1oW sep| aIp WO Waau Jp [es
yjue| S0H 'sep aIp Ul SI9PIad| 0g S| SUQ "W € X W G'yy X W
T'G sl sBunawye as jaweysey aig ‘Bep Jad jeaye oA wd
0€ X WD OE X WD Og UBA snany u, days suo ueA uaay3
‘do apa}- Jo pialiwe) U, 19W wees apuab|oA alp so7

Buissojdowaa|qo.d

¢8I BooY Wo ¢ Us paaig wo g Hue|
WD QT SY0Q 8|8 se sedul a1win a1pJaly Ul Uey as40g [89A80H ‘sl w g 91600y us w
€ 21paaiq ‘W G 916US| BIP UBAIREM JSWEHIOOIS U, Ul 9S40( 3||ny I001s ¥auqge) u, Ag ¢

yeew al [oA pequiaMms aip WO saaM BIpou [es Ja1em Ia)l| [99A30H ‘g

'S19Xs U, e\ ‘sl Booy wiw 00G Z Us paaiq wo of Hue|
w G 1em ewsud abpjaoybal u, uea (Jayownuas axaiqny ul) SWN|OA alp uayalag ‘T

“J9auey

21 ama| asbeepaje aip ul =
awsajgoid wo apaybipreen
suo JIn 936 ‘sojdo uey

awa|goidapunysim suo
Sy @ ueejsion NoN

*199| SUO SPUMISIM o
yem apayBipreen aip
UeA U9 S| JIp UD

SJBA 3] PRgIBMS 3P UBA JuByauUIg aip uee ayyeiaiaddo aip Wo soy 1P [es [93A30H e

apueIsagiarem aiq ‘dalp W G'T Ud Paalq W 9 ‘Yue| W g S| pRquIamS U, g

.*. *v “Ja18W aueIaIA Jad 0GY SO¥ ‘PIOM YINigaB pequiams aip Ul 1em LIaA
-

¥ %

B

* %
X K

KX KK

1.

*....* : ‘ hd &
N *0*‘.’...'*

's| aMma)| aIp _—
Ul Suo |0Asasns aoy [eedaq
[es ‘/@sjuey swsajqoid suo
doseem Jajuew aIp JuIp 33

siAlyemjo o
am Beabuo ‘reenis
awsajgoud ueeb Ap

OMI|
alp ul apayBipreen

aisjubueag alp UeA usd
s| Buissojdowaa|gold

¢cdo apunysim s
ul awsajqoid
SUO SO| WOX20H

7 [PP4ADMY]




‘Aq siapue s1a161us nou BaoA ‘aiu saje uee Je uibag
alp ueA pAlje aju yuIp SUO HUIp S18] Uee Jare| S1I99 Swos suo yep doseep 197

‘plialiwe; u, jo yeew u, 12w dess I des sasoid aipialy [9a@

Buissojdowaa|qo.d

wayey

e
SOWN[OASI TR o
NJUAYSIODOM

£199M X8 190W 1B

1BN000T=cWTe
1B T=¢WD000T =
BUIIW T = WD
¢SAMBQ a 190W T\

£)9 USY 8p|9agI00A JaneM
L siiem o

oo S| e

ZSIBN| U SIBNIIW S| 1M
9 1eam e\

'S puabinuoo yem Buppjanblonab u, 101 woy '€

:Je aeIn apuabjon alp yasnol eIA

Jwaajqoid ayipiam alp sl lep -— uibag

‘A1 81 wias|qouid aipialy NIA Buisso|do u, eu WO Jaiuew a)IIUCO U,

191000 T =W T
1Bl T=¢WO000T
BYIIW T =W T
:sI reem sBulje1s apuabloA alp 1ep SAM T

7 [PP4ADMY]

'skmaq uex 1p Al j0
uep ¥4 ua Bul@isiapuoian Jo Buneys abipueisian u, yeel\ ‘uee addeysiuemian
.*. ua auoired Inq si feem sBul@1s aIp 1ep sAmag 81 WO 19aMm Al yem Jaau sajfe JANS

* p ‘uee waa|qoid aip Med 'z

L B BB
**#%**,i Vi
*&*F*#* #ﬁ#‘..’*’#




ik Bk E

£S99M SaISUBWIP As Uey| Yem ‘s| ;Lo 05T apejnaddoayng as sngny u, sy

Buissojdowaa|qo.d

wo G'ZxwWwoaggzxwogyeg| q

¢eew a) aaw syogyuaysabsngny u, wo Bipou Al 18y uopey [98A80H "Paaiq WD § ud
Booy Wwo GT s yuaxsab a1g "Yeew apo|d U, UBA WIOA 3IP Ul SYOgXUaXsab u, Im A g

wo g'T wo §'y
. 5 X
WOy XWOpyxwoy| e m
"18u aIp ul (swlioA gg) ainby 3
8s8118wWoab aIp JA1xseg 18U BIP SIS | ww | (WD wo m..
Q
'assNgny| dIpJBIY UBA SWN|OA 3Ip udyalag :Buluaisioq T |
wo z wo ¢
q e
wo
/WD 96 =
9 X ,WI 9T =
aPejA 9e10l x (W §) =
Oe|A 9[e10] X o] =
Al uals yrep

"opelA [e1ab ape101 x a1bua| x 816U sl sngny U, ueA apejaladdoalng alg :p1eagIooA
=
* ‘assnqny apuabjon aip uea apejnladdoaling aip uayalag 'z

* ¥ - ,Hd1- :
Sh U, UoR IRkl
: .* # @a.g_ 2 2RI g

*ﬁ## ‘. ...'* T .__f{



¥ X

&

\ a4

¥ K on
* ¥
x K %

¢sbunawye £s siyem ‘st ,wo zg ewshd abjaoybal u, uea spfejneddosing sip sy

Bujssojdowaajqold

WOGTXWIGZxwWog| 'q

WOTXWOZxwWog| e

‘Jau alp ui (swioA qg) ainbyy asalawoab

Q1P JADISOQ “JoU SIP UDA S}XS U OOW | ww | wd wd

7 [PP4ADMY]

. wo y , wo 9
wo g'T wo g'y
n w
w ~
0 0
m .U w .o
wo /. wo g
woz'z woT'e
[N N
© EN
0 0
w .Q w .m
WD 6§ =
WD G + WD T + ;WD 0T
wo ¥
WO GT = WD G x¢ (21600H x @1paaig x ) + (91600H x a16ua]
WD G'/ = WD gxWIG'Z x 2) + (e1poaig x @1bua x g) = ewsud
aoybal aip uen apeaddo abijaoybal u, uea appeaddoaling
wdpz=wozTxz o MIE wo ¥
D ZT=wogxwoy 9 owxc
»aoybal aip uea apjenaddo m

O 02 = WO QT *x¢
(WD QT=WD G'Z X WO
saoybal aip uea appenaddo

*&*

woe %

:spwisud abpjaoybal apuabloA aip UbA appjaleddosjing alp uayaiag g

W, I )

‘sowsyd aBpjaoyBal IpIaIY UDA SWINJOA P UdN3leg :BuludISISH |

OIA| §ou Ip |ps 80K (Al usis jom




awmgeq

*.

1.

¥ X
***&

wayey

¢soam a1 Jassojdowaajqoid a190b u, 0s wo nol apunysim djay WwoxaoH

's1 1assojdowas|qo.d 1906 u, 0s Al woxaoy pialjiwe) u, JIA [9UBA “1assojdowas|qoid ayiiapuom u, si A¢

Bujssojdowas)qolid

'sojdo waa|qo.d alp nou 1aaqoid

:sojdo waajqoid alp nou Jaaqold

£PUIANN J93W Ya 190W Joosee

YxMmx]

= 91600H x apjejniaddO = swnjoA

y :21600H

q x ] = 0q alp ueA apenaddo

:uay apuabjon alp %o

190W ‘UdyaIag 81 BWIN|OA 3IP WO

gxj]=
91paalq x a1bug| = apfeniaddo
:uay apuabloA aIp 38 190w uayBIaq
9] JuBNIaIA U, ueA apreiaaddo aip wo

¢PUIALIN J9BW Y3 180W Joosee\

19 199M Je

1 199M 1M

cwas|qoid aipialy |apuey Jooreep

¢wias|qold aipialy [opuey Jooreep

)
2
Q
3
-+
Q
=
N

£s1 dalp wi ¢ ua paaig w § up| W Q| JoM Opaq 9} PPUISMS
U, UDA SISDQ UD ajup)] SIp wio Bipou s| (Wwd 0Z x W OZ) S99} SJUDISIA [99A30H °|

i rewsud abaoybay

sngny

x o

v

*

&9y Jlawisab [pwip 3jiny 193uupm BAjs

19}pM 3Ip [pS BOoY S0H HJupb| W § 3As Jaw $30q SBHJUDISIA U, Ul

HBWis ‘s1{|d W ¢ dAs SIp UDA s9}6ud| 3Ip UDAIDDM SBPPIOIGSA IBIA T

W, ) K0

‘sojdo |ps wa3|qo.d u, Al a0y 100 abujua3upp oW Fpdunp swsajqoid a1p Al JppIooA

198U 1P JANS
‘apje|nladdoaling JiA sajnwioy aIp UaIsIaH

T illll.‘..‘
plissejdeWiz|qeld=INeNRddelngs



Wiskunde Graad 7 Knipselblad 1









